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Prusko izziwn*e 
V zadnjem času opazujemo, kako sc nemško 

Časopisje ponovno zanima za svoje narodne manj-
šine, posebno v Češkoslovaški in Jugoslaviji. Tako 
je priobčil neki Fritz Hussong meseca julija in av-
gusta v »Berliner Lokal-Anzeigerju« kar pet dol-
gih člankov o Nemcih v Jugoslaviji. Izvajanja nem-
škega časnikarja so tako neresna in površna, da 
sploh ne zaslužijo odgovora v resnem listu. Če se 
z njimi bavimo, storimo to le zato, da bi našo jav-
nost obvestili tudi o teh izbruhih pruske domišlja-
vosti. I 

Fritz Hussong predrzno trdi, da se Nemcem v ! 
Jugoslaviji slabo godi, najslabše pa v slovenskem , 
delu jugoslovanske države. Pisec filozofira, »da ie 
po jeklenem zakonu usode raznarodovalna politika i 
naroda tem bolj svojevoljna, čim manjši je sam«, . 
in se povzpne do trditve, »da nemške narodne 
manjšine nikjer tako ne preganjajo kakor prav v I 
Sloveniji, na bivšem avstrijskem Kranjskem in nje-
mu pridruženem Štajerskem!« »Povsod, kamor pri-
deš, v Maribor, Celje, Ptuj ali Ljubljano, povsod 
je slika položaja označena z istimi glavnimi zna-
ki: znatno premagujoče nemške večine izpred voj-
ne so se z vsemi sredstvi spremenile v čim šib- I 
kejše manjšine«. »Lokal-Anzeiger« kratkomalo 
proglaša Maribor, Ptuj, Celje in Ljubljano za nem-
ška mesta, v katera so se ob preseljevanju naro-
dov le mimogrede zatekli neznani drobci neusmi-
ljenih in brutalnih Slovencev. 

Po vsem tem je torej vsa Kranjska in Štajer-
ska, to je Slovenija, prav za prav nemška dežela! 
V svoji pruski temeljitosti gre pisec logično dalje 
in se bavi s »slovenizacijo« nemškega šolstva na 
Kranjskem in Štajerskem. Samo v Ljubljani so na-
silni Slovenci ukinili Ncmcem pet gimnazij in dve 
nemški realki. V julijskem potopisu iz Celja sc 
pravični Fritz razburja nad politično analizo imen 
in govori v svetopisemskem duhu o »obtožbi kam-
nov«, ker so Slovenci odstranili nemški napis s j 
pročelja celjskega pokopališča, ki se je glasil: »Tu { 
sc konča sovraštvo, preganjanje in tožba«. Kakor 
bi nas hotel g. Hussong spomniti na tiste čase, v 
katere sodijo tudi ptujski dogodki s tragičnim epi-
logom v Ljubljani, na čase nemškega gospodstva 
na naši zemlji, ko se je »nevoščljivost, preganjanje 
in tožba« za marsikaterega Slovenca zares kon-
čalo šele v grobu. Zelo pogosto jih jc šele smrt 
rešila pred političnimi nasprotniki! 

Pa to bi že sodilo v zgodovino in mi nc bi 
radi odgrinjali tega plašča, ker sc nam zdi kakor 
odtrgan obliž s skelečih ran, ki jih naš narod še 
ni povsem prebolel. Toda Nemci nas s takšnimi 
članki, ki so brezdvomno naročeni od zgoraj in 
odkrivajo že sistem, k temu silijo. Nemce, tiste 
iskrene Nemce, ki jih bo gotovo še nekaj v Ju-
goslaviji, in tiste, ki prihajajo dan za dnem k nam 
iz Avstrije in Nemčije, in na lastne oči vidijo, ka-
ko se pri nas godi nemški narodni manjšini, > prn-
šujemo: V kateri državi v Evropi se Nemcem, nem-
ški narodni manjšini namreč — in Nemci naj nik-
dar ne pozabijo, da niso pri nas več gospodujoč 
narod — tako dobro godi kakor pri nas v Jugo-
slaviji in še posebej v Sloveniji? Ali ni za ko-
čevske Nemce dovolj preskrbljeno v šoli in cer-
kvi? Mar naj pričnemo zopet naštevati, koliko šol 
imajo? Ostanejo še nemčurji na severni meji, na-
dalje ostanki nekdanjega nemškega uradništva in 
nemški vcleindustrijci, ki s svojim kapitalom stra-
hujejo nc samo slovenskega delavca in uradnika, 
temveč tudi mestne občine. Ne bi bilo treba, da 
bi bili Slovenci napadalni, kakor jih opisuje »Lo-
kal-Anzeiger«, zadostovalo bi, da bi imeli več 
smisla in nagonskega egoizma za samoohrano, pa 
bi nc bili nikdar dopustili, da se je prav v povoj-
nih letih zajedlo v naše kraje toliko nemškega 
kapitala, ki spričo arogantnosti njegovih ekspo-
nentov in nenavadne pasivnosti od strani naših 
oblastev spravljajo nas Slovence v dvom, ali smo 
sploh še gospodarji na svoji zemlji? Kaj hočejo 
Nemci od nas? Mar, da podpiramo nemčurstvo? 
Saj gre na severni meji samo za nemčurje, samo 
za ponemčene Slovane in deloma tudi za ekspo-
nente avstrijskega hitlerizma; nemčur je pač naj-
bolj žalostna figura, ki jc mogla še ostati kot pri-
ča raznarodovalne politike v Avstriji poleg tistih 
Nemcev, ki so si z neposredno ali posredno režim-
sko pomočjo kot gospodujoči narod ustvarili * na-
ših krajih postojanke, s katerih gledajo še danes 
na nas kot na manjvredno ljudstvo, ki si nc zna 
pomagati. 

Naštevanje šol, ki so jih Nemci zgubili v Slo-
veniji, odkriva znano metodo nemške povojne pro-
pagande, ki lahko zavede samo kalkega neinformi-
ranega Američana ali pa tudi ljudi iz »Herren-
volkac, ki sta jim prej Viljem in danes Hifler 
z donečinvi frazami o imperijalni Nemčiji zatem-
nila vid, da ne vidijo resničnosti. Ko recitirajo 
naštevanko o zgubljenih nemških šolah, se Nemci 
delajo, kakor da ne bi vedeli, da so to bile avstrij-
sko šole v nemškem jeziku za slovensko ljudstvo. 
Slovenci so se vzgajali v avstrijskih šolah v nem-
škem učnem jeziku. in kaj je bolj naravno, kakor 
to, da so te šole postale slovenske, ko se je slo-
venski narod otresel avstronemškega robstva? 

Kako se počutijo bogati Švabi v Banatu, je 
predobro znano naši javnosti in prav gotovo ludi 
Berlinu. 

V zadnjem času se je pokazalo nekaj znamenj 
mirnejšega sožitja na meji ter med Jugoslavijo in 
Avstrijo sploh. Mar ni to po volji Berlinu, ki bi 
rad delal zgago? V ostalem jo tudi gotovo, da 
Nemci s takšnimi članki, kaikor jih je priobčil 
»Lokal - Anzeiger«, svoji manjšini pri nas samo 
škodujejo. Računati bi morali z dejstvom, da ob-
stojijo močne struje v našem javnem mnenju, ki 
eahtevajo odločnejšo politiko proti Ncmccm, še po-

Ljubljana v letalski zvezi 
^orojefolirc Z VSO EUfOfJO 

Ljubl jana , 20. avg. 
Današnji dan pomenja v razvoju L jub l jane 

važen datum. Ta dan smo /. o tvor i tv i j o l jub-
l janskega letališča stopili v mrežo zračnih zvez, 
ki nas bodo odsle j dnevno vezale z vsemi važ-
nejšimi mesti tli- in inozemstva. Zaradi tega 
j e pouieii današnjega dne zu L jub l jano vsaj 
tolikšen, kakor je bila pred približno HO leti 
dograditev južne železnice iz Dunaja v L j u b -
l jano. Takrat j c Ljubl jana dobila svoj prvi živi 
stik z, zunanjim svetom — danes pa ie ta živi 
stik še važnejši, pomembnejši , popolnejši . — 
Zračna proga, ki j c L jub l jano z današnjim 
dnem povezala na eni strani z bratskimi glav-
nimi našimi mesti Zagrebom in Belgradom. 
Skopl jem, Sarajevom in SuSakom, mi drugi 
struni pa s inozemskimi središči Celovcem, 
Salzburgotn. Gradcem, Dunajem, Prago, Pari-
zom itd., uvršča odslej naše mesto v važno 
zračno prometno središče in |>o.stajnlišče. Brez 
dvoma se bodo kmalu pokazale ugodne posle-
dice tega dejstva. 

L jub l jansko letališče pa ima še drug, mno-
go važnejši pomen, ki ga s stališča državne , 
obrambe še posebej podčrtavamo. Ljubl jana ! 
j e k l jub prece jšnj i razdalji vendarle mesto ob j 
meji. ln ee imamo zduj v L jubl jani letališče, ; 
ki !»o V slučaju sovražnikovega napada lahko i 
močno koristno in nujno zn o b r a m b o mesta, i 
smo Inhko v Ljubl jani tudi tega dejstva od 1 

srcu veseli. In v resnici smo s posebnim zado- ; 
ščenjem sprejeli otvoritev l jubl janskega leta- j 
lišča tudi s te plati. Saj vemo. kako zelo važna j 
bo v bodočnosti obramba pred zračnimi na-
padi. 

Ogromna udeležba 
T o sta torej dve važni temeljni točki, ki 

je zaradi njih bila zgraditev l jubl janskega le-
tališča kar nujna. Razumlj ivo j e tedaj, da se , 
je k otvoritvi tako važne prometne ustanove j 
/ b ra l o never jetno mnogo ljudi iz mesta in oko - : 
lice. Okrog in okrog letališča, v kolikor so se 
l j u d j e smeli približati istemu, se je že zdavnaj 
pred začetkom mitinga zbralo toliko ljudi, da 
jih toliko na približno ennkili prireditvah v 
L jubl jani šc nikoli nismo videli. Po prodanih 
vstopnicah ceni jo , da se j e današnje prire-
ditve na letališču udeležilo več desettisoč ljudi. 

Za dovoz na letališče so zadnje tedne zgra-
dili novo cesto, ki se odcepi od Šmartinske ce-
ste v Zg. Jaršah. Danes j e bila ta cesta polno 
obremenjena, kakor najbrž nikoli več ne bo. 
Vsa vozilu, avtomobili , avtobusi, koči je , kole -
sarji. prav vse se j c |KI tej cesti usmerilo na 
letališče. Zadaj za obema hangarjema so pri-
pravili organizatorj i današnjega mitinga pri-
praven avtopark, k jer se j e zbralo toliko vozil 
v s^noi mogočnih dreves, kakor jih sama Ljub-
ljana pnč ne premore. Samo z avtomobil i se j c 
pr ipel ja lo iz vse Slovenije v L jub l jano na sto-
fine ljudi, ki jih j e zanimala današnja letalska 
prireditev. 

Za hiter prevoz ljudi iz mesta na letališče 
so se pobrigali seveda tudi naši podjetni avto -
busni podjetniki, ki so vsn razpoložl j iva vozila 

. postavili danes na to progo. Od ene ure dal je 
j c drvel po Šmartinski cesti avtobus za avto-
busom, eden bo l j poln ljudi kakor drugi. Pešci 
so bili naravnost reveži pred drvečo množico 
vozil. Sicer pa sc je glavna truma pešcev zgri-
njala iz mesta na letališče za železnico in po 
drugih poljskih potih. Podčrtati moramo na 

. tem inestu hvalevredno brigo mestne in mo-
, ščnnske občine, ki sta pridno škropili vse važ-

nejše ceste, ki vod i j o nn letališče. Za vzoren 
promet pa so skrbeli na vseh potih in cestah 
naši prometni stražniki, ki so tako |>olog !e-

. tnleev-pilotov imeli danes najtežavnejšo služ-
bo. Pri takšni vročini, knkor je vladala danes 
ves ens prireditve, zlasti nn ob času najhujšega 
prometa na letališče, pač služba stražnika na 

! cesti ni zavidljiva. Povdar jamo posebej , da se 
k l iub močno povečanemu prometu ni /.godila 
nobena pomembnejša prometna nesreča. 

Ko o m e n j a m o dovoz množic na letališče, 
ne smemo pozabiti tudi železniške uprave, ki j c 
s svo je strani tudi poskrbela za primeren do-
voz k prireditvi. Zamišljena sta bila za dovoz 
in odvoz po dva posebna vlaka. Toda že na 
prvi vlak, ki je odhaja l z glavnega kolodvora 
o b 14.10. je bil naval občinstva tolik, da so 
morali železničarji v največ j i miglici pripeti 
k garnituri še nekaj velikih praznili železniških 
voz. Ta vlak j e pripeljal na letališče skoraj 
2000 l judi, drugi vlak po nekol iko monj . 

Inozemski gostje 
Na letališču samem j e vladalo danes ves 

.dan živahno vrvenje in gibanje. Dopo ldne so 
organizatorj i urejevali zadnje priprave za po-
po ldansko prireditev, v prvih popoldanskih 
urah pa so imeli prireditelj i že d o v o l j dela s 
spre jemanjem gostov. Razen domačinov se je 
namreč zbralo k današnji otvoritvi letališča še 
mnogo drugih gostov i/, države in inozemstva. 
Že o b II dopoldne je vodstvo letališča prejelo 
iz Celovca brzo javko , da bost« ob pol dvanaj -
stih tflm startali dve potniški letali, s katerima 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • H 

sebno, odkar so začeli hitlerjevci izzivati celo na 
naši zemlji, in čakajo priložnosti, da te svoje za-
hteve tudi izvedejo p o . . . Hitlerjevih receplih! V 
politiki je treba računati 7. dejstvi, gospodje v 
Berlinu, in sanjarenja o predoru skozi Slovenijo 
na Jadran bi bilo potem mnogo manj. 

Ceterum censeo: Dajte slovanskim narodnim 
manjšinam, n. pr. Lužiškim Srbom, liste pravice, 
ki jih uživajo vaše manjšine pri nas! Samo lo 
zahtevamo in nič v«č.l —»ki. 

se pr ipel je jo no slovesno otvoritev l jubl jan-
skega letališča gost je iz Celovca in Salzbiirga. 
In res st« se okrog poldne pokazali na obzor ju 
dve jekleni ptici, potniška »Junkerjac A 22 in 
in A 48, last avstri jske zračne prometne druž-
ne, s katerim« so se pripeljali v L jub l jano gg. 
ing. Franc Picliler iz Mandorfa, zastopnik sulz-
burške deželne vlade. <lulje generalni ravna-
telj avstrijskega društvu za zračni promet 
Deutelmoser, zastopnik dunajskega in zuna-
njega tisku dr. Peter s>tef«n iz Dunaja, zastop-
nik salzhurških časopisov l.eonhard Sleinvven-
der, zastopniki ce lovškega in sal/.hiirškcga ob -
činskega svet« tei več pilotov avstri jske zračne 
prometne službe. 

Udeleženci iz. Zagreba in Belgrada 
V teku današnjega in včerajšnjega dnevu 

so prišli v L jub l jano k pomembni letalski pri-
reditvi i/. Zagreba gg. Krnest Ciinie, predsed-
nik Stol« soduiorieo in predsednik zagrebške-
ga oblastnega odboru A e m - k l u b « . Sava Stoja-
novič, člnn uprave Aero-klubn in drugi. Od 
glavne uprave »Naših kril* i/ Belgrad« so pri-
šli dopoldne z lefnloni v I jub l juno polkovnik 
Vlajič ter Miodrag Paunovie, v Zagrebu .so se 
jim pa pridružili še ravnatelj zagrebškega 
Aerokluba g. Pa vnovič z gospo soprogo ter za-
grebški časnikarji . S to skupino sla prišl« tudi 
pilot ing. Stnnisnvljevič in mehanik. Skupino 
vojaških letal, ki s o priplaval« \ Ljubl jano že 
prejšnji dnn, smo omenili že včeraj, /.branih 
j e b i lo sploh n« letališču cela arinud« naših 
najbol jš ih domačih civilnih in vojaških pilotov 
in letalcev. 

Zastopniki vlade 
iz Belgrada je prišel na današnjo slavnost v 

Ljubljano sam prometni minister Lazar Radivoje-
vič, ki je s svojo prisotnostjo in v družbi z ravna-
teljem ljubljanskega železn. ravnateljstva Cugmu-
som dovolj izrazito podčrtal važnost ljubljanskega 
letališča za razvoj potniškega prometa v državi 
ter obenem sodelovanje zračne službe z drugimi 
prometnimi občili. Ministrskega predsednika in mi-
nistra notranjih poslov je zastopal ban dr. Maru-
šič, vojnega minislra pa brigadni general Milojko 
Jankovič, namestnik poveljnika zrakoplovslva. 

Ljubljansko univerzo je zastopal rektor prol. 
dr. Matija Slavič, mestno občino župan dr. Puc, 
podžupan prof. Jarc ter cela vrsta drugih občin-
skih svetnikov. Navzoč jc bil tudi polkovnik Ne-
deljkovič Peter, podpredsednik glavne uprave 
Aero-kluba, dalje Dušan Radovič, poveljnik zrako-
plovne brigade, francoski konzul Neuville, naš ce-
lovški konzul Miroševič, ravnatelj tujskega pro-
metnega urada na Dunaju dr. Josip Pessl, predsed-
nik zbornice za TOl Ivan Jelačin, ravnatelj Zve-
ze za tujski promet dr. Marn ter cela vrsta drugih 
odličnih osebnosti. Popoldne sta sc z avtomobilom 
pripeljala iz Celovca šc dr. Matias Zeinitzer od 
celovške deželne vlade ter tiskovni poročevalec 
celovške deželne vlade vladni svetnik Scheichel-
bauer. 

Vrvenje na letališču 
Začetek prireditve je bil napovedan za tretjo 

ure, loda množice ljudi so še vedno pritiskale z 
vseh strani k letališču. Okrog in okrog letališča 
se je zvil živ pisan venec ljudi, ki jc dajal letali-
šču šc živahnejše lice. Ljubljanska radio postaja 
je za to priliko na letališču pripravila oddajno po-
stajo, ki je prenašala ves potek prireditve. Močno 
ojačcvalno postajo je na Iclališču montirala druž-
ba »Philipps«. Zvočniki so bili postavljeni i v pol 
kilometra oddaljenem gozdičku, kjer se je v hladni 
senci in ob robu gozdička zbralo več stotin gle-
dalcev, ki so kljub oddaljenosti od središča pri-
reditve vendarle mogli slediti vsem točkam. Na 
letališču je bila seveda organizirana ludi reševalna 
služba, ki jo je vodil dr. Mis z 12 samaritani ter 
6 samaritankami. Ves čas sta bila v pripravljenosti 
tudi dva reševalna avtomobila, toda vsa priredi-
tev je potekla brez najmanjše nezgode in nesreče 
ler so bili tako hvala Bogu vsi ti samaritani in 
avtomobili brez dela. Pač pa so samaritani in 
samaritankc imeli kljub temu innogo posla z do-
našanjem osvežujoče vode žejnim gledavcem. 

Letališče je bilo lepo okrašeno z zelenjem ter 
narodnimi zastavami. V enem izmed hangarjev so 
bili pripravljeni sedeži za povabljene goste, v dru-
gem hangarju pa so čakala pripravljena letala za 
prireditev. Približno ob pol štirih so naznanili 
zvočniki, da se bo prireditev pričela. Zastave 
okrog letališča živahno vihrajo v vetru, ki jc vse 

popoldne preccj močno vlekel. Na letališču i« 
zbranih cela vrsta vojnih in civilnih letal; pogled 
nanje je osvajajoč; v človeku sc samo od seb« 
drami navdušenje nad silnim napredkom našega 
časa. 

Blagoslovitev letališča 
je namesto zadržanega knezoškola dr. Gregorija 
Rožmana opravil arhidijakon ljubljanske ok-ilice 
kanonik dr. Kimovcc. Za pravoslavno občino ie 
blagoslovil letališče prota Budimirovič, za musli-
mane pa muslimanski svečenik. Po izvršenih cer-
kvenih obredih so govorili razni govorniki, ki .«o 
vsi poudarjali velik pomen novega letališča /a 
Liubljano, za naš splošni promet ter za državo 
sploh. Večji govor je imel ljubljanski župan dr. Puc, 
ki je poudarjal, da smo dosegli uresničen e davne 
' " ' i c , otvoritev ljubl.anskega - ' » ' i šč i . v času naj-
večje gospodarske krize. 2c to deistvo zgovorno 
priča, da nam jc bilo letališče res potrebno, V 
svojem govoru sc je župan dr. Puc zalivi-lil za za-
sluge, ki jih imajo pri zgraditvi tegi letališča gg. 
Radu Hribarju, občinskemu svetniku ier predsed-
niku ljubljanskega Aero-kluba dr. Rapetu Ic, pod-
županu prol. Jarcu. Pri zgraditvi imajo daljo ne-
precenljive zasluge zlasti letalsko poveljstvo, ban-
ska uprava dravske banovine ter občini D. M. v 
Polju in Moste pri Ljubljani. Z današnjim dnem 
stopa Ljubljana po zaslugi teh ljudi in ustanov v 
mrežo zračnih zvez. Belgrad in Zagreb, ki sta nam 
bila doslej dosegljiva lc z vlakom po neskončno 
dolgi vožnji, sta sc nam z današnjim dnem pri-
bližala na več kot pol pota. In naše morje, Sušak, 
ki smo sc morali vozili do ncjga dolge ure, jc zdaj 
dosegljiv v mani ko eni uri. Z novim lctailščem 
pa smo Ljubljano zvezali tudi z mednarodnimi me-
sti in središči, kar bo velikega pomena za naš 
tujski promet kakor tudi za razvoj trgovine. Od 
Carigrada in Aten čez Belgrad in Zagreb, pa mi-
mo Ljubljane na Dunaj, v Prago in Pariz nas veže 
zdaj ena sama zračna črta. Za naše gospodarstvo 
je to velikega pomena. Z novim letališčem pa nam 
bo omogočena tudi boljša poročevalska služba z 
inozemstvom; časopis, ki bo zjutraj izšel zunaj v 
svetu, bomo še isli dan mogli čitati v Ljubljani-
To pomenja svojo vrednost tudi za kulturno zbli 
žanjc med narodi. Naše življenje nujno postaja pe-
strejše in bogatejše. Naj služi lo letališče pred 
vsem utrjevanju miru med narodi. 

Letališče otvorjeno 
Za dr. Pucem jc govoril daljši govor zastopnik 

vojnega ministra brigadni general Milojko Janke-
vič, ki je ob koncu vzkliknil lu-alju Aleksandru ter 
potem proglasil letališče za croprto. 

Nato so naši hrabri letalci izvajali nad leta-
liščem več lepo uspelih točk. Ves program prire-
ditve je trajal tja do šeslih zvečer. Zlasti zanimive 
so bile akrobacije naših vojnih letalcev kapetana 
Džala in kapetana Bajdaka. Oba letalca sta v zra-
ku delala neverjetne stvari, da je ljudem ob posa-
meznih točkah zastajala sapa. Videli smo dalje za-
nimivo zračno borbo med enosedežnikom ter dvo-
sedežnim vojnim letalom. Prirejena jc bila tudi 
hitrostna tekma med počasnejšimi in hitrejšimi 
letali. Najprejc je starlalo najpočasnejše letalo, ki 
vozi s hitrostjo 100 km na uro, nazadnje pa naj-
hitrejše letalo, ki vozi 400 km na uro. Cilj vseh 
letal jc bil približno enak, ker so hitrejša letala 
prehitevala počasnejša. Vojni letalci so nam po-
kazali tudi, kako sc z letali pobirajo poročila ter 
kako se jih spušča na lla s padobrani. Nazadnje 
smo videli ludi zračno bombardiranje, ki ga jc na 
podmornico izvedel predsednik ljubljanskega Aero-
kluba Rado Hribar na »Lojzelu«. Ogromna pod-
mornica, ki smo jo videli zadnjič, ko sc jc pre-
važala po ljubljanskih ulicah, jc bila v hipu s par 
bombami uničena. Žal so morale zaradi vetra od-
pasti drzne akrobacije domačina Janeza Mrvarja, 
ki jih jc nameraval izvajati med kolesi letala. 

Kot zadnja točka programa jc bilo letanje z 
letali nad Ljubljano. V ta namen sta prišli iz Za-
greba dve veliki potniški letali, eno pet-, drugo 
sedemsedežno. Razen teh dveh je prišel iz Zagreba 
tudi trisedežni športni avijon, ki ga jc lani vodil 
znani pilot Nikitin po Sloveniji za »Slovenčevo« 
60 letnico. Tudi zdaj jc prišel z letalom v Ljublja-
no g. Nikitin, ki smo se ž njim kot stari znanci 
seveda prisrčno pozdravili. 

Cela prireditev je lepo v redu končala ter je 
popolnoma uspela brez vsake nesreče. Ljubljan? 
jc obogatela za novo važno prometno ustanovo, kl 
smo nanjo dolgo čakali, zdaj pa smo jc od srca 
veseli. Zato novo letališče v Ljubljani iskreno P" 
zdravljamo. 

Dollfuss pri Mussoliniju 
Zvišanje avstrijske armade — Svobodna avstrijsha in madjarska 

cona v Trstu — „Temps" o Dollfussu in Rimu 
Rim, 20. avg. AA. O vsebini razgovorov 

med Mussolinijem in Dolifussom v Riccionu 
varu je j o na js trož jo tajnost. Izven dvoma j e pn, 
d« tvorita seduiiji položaj v Avstriji in njeno 
razmerje nasproti Avstriji dve najbistvenejši 
vprašanji pri teh razgovorih. Prvo j c v tesni 
zvezi z avstri jsko žel jo po izpremembi njene-
ga vojaškega uslroj« .Dol l fuss je oč iv idno pri-
šel tudi vprašal Mussolinija, kakšno j c stali-
šče italijanske vlade o lej stvari. Kakor znano, 
hoče Avstrija zvišati nn 30.000 mož svo je vo-
jaške efektive - l o številko predvideva tudi mi-
rovna pogodb« — znatno skrčiti vojnški rok 
in reorg«nizirati Heimvvehr,' t «ko da hi napra-
vila iz njega nekakšno rc/.ervo, ki bo državi 
na razpolago. 

Kar tiče avstro-neniško razmerje, je znano, 
dn vidi Ilalija kot edino ftruvo ureditev tega 
vprašanja dosego ravnotežja v Podiinuvju. knr 

1 bi Avstri j i omogoč i lo , da si dobi tržišča na 

jugu Nemči je in pri jatel je, ki bi ji jamčil ) 
n jeno neodvisnost. Zato pripravl jajo v Rimu 
gospodarsko zbližanje med Avstri jo in Madžar-
sko in okrepitev gospodarskih zvez med tem« 
dvema državama in Italijo. Zdi sc, da bi bil« 
Mudžiirsk« pripravljena odreči se nekaterim 
zahtevam nasproti Avstriji v korist Itali je, 
l oko d« bi se okrepile itali jonsko-nvstri jske 
zveze, v zameno bi pa Italija dnin Madžarski 
trg zu prebitek njenega žit«. 

Po drugi strnili bi p« tudi tržaško vpraša-
nje igr« lo pomembno vlogo pri tem gospodar-
skem sodelovanju med tremi državami. Knkor 
govore, ne bi bilo izključeno, d« b i Italija do-
volil« Avstriji in Madžarski vsaki svojo svo-
bodno cono v tržaški Inki v zameno z« neka-
tere ugodnosti, ki iii jih obe državi dovol i l i 
Italiji. ( 'e bi Avstrija in Madžarska dobili svoji 
svobodni coni v Trstu, bi lahko imeli v itali-
janskih vodah lastne ladje s svojimi zastavami. 



XIII. kongres Jugosl. učiteljskega 
Nad 2500 učiteljev v Ljubljani združenja 

Ljubljana, 20. avgusta. 
Ljubljana jc te dni v znamenju velikega uči-

teljskega kongresa, ki se ga udeležujejo učitelji 
vse države. Na današnjo ([lavno skupščino jc pri-
hitelo po približni cenitvi nad 2300 učiteljev, od 
teh 1500 iz južnih banovin in okoli 1000 iz Slo-
venije same. Samo stanovanj |'e bilo treba preskr-
beti nad 1500, drugi pa so seveda prenočevali pri 
svojih znancih ali pa si poskrbeli stanovanja dru-
god. Seveda posveča naše mesto tako velikemu 
kongresu tudi vso pozornost, kakor se spodobi. 
Raz poslopja vihrajo zastave, Grad pa se zopet 
blesti na večer v luči. 

O dosedanjih prireditvah in zborovanjih pred 
•»lavno skupščino je poročal Slove-nec«. 

KoncerS učiteljskega 
zbora 

Snoči je bil v dvorani na Taboru lepo uspel 
kmicert Učiteljskega pevskega zbora. Dvorana ie 
bila nabito polna domačinov in gostov. Koncerta 
so se med drugimi udeležili tudi nekateri javni 
predstavniki, tako odposlanec prosvetnega mini-
stra prosvetni šef savske banovine dr. Ivan Kasu-
movič iz Zagreba, brigadni general Pekič, un. prof. 
dr. Ozvald za rektorja, zastopnik bana načelnik 
dr Vončin«, mestni župan dr. Puc, železniški di-
rektor Cugmus, predsednik Jugosl. pevske zveze 
dr. Svigelj, predsednik društva .-Šola in doni* dr. 
Lončar in drugi. 

Nastopila sta mešani in ženski zbor, oba pod 
vodstvom pevovodje Srečka Kumarja. Učiteljski 
pevski zbor je odlično zapel ves spored in s tem 
dokazal svojo veliko zmožnost in umetniško izde-
lanost, ki jo drži še vedno na visoki stopnji. Uči-
telji so s svoiim nastopom gostom iz južnih po-
krajin zlasti dostojno predstavili slovensko narod-
no pesem ter so zato želi toplo odobravanje. Po 
koncertu se je razvila živahna zabava. 

Glavna skupščina 
Razburljivi incidenti. 

Glavna skupščina se je pričela danes ob 0 
dopoldne v veliki dvorani hotela »Union«. Dele-
gati in zborovalci so dvorano povsem napolnili. 
V dvorano so imeli dostop le delegati in člani 
glavne uprave, ostali udeleženci pa so imeli do-
stop na galerijo, ki so jo tudi do kraja napolnili. 
Člani izvršnega odbora so zasedli mesta pri pred-
sedstveni mizi, častne sedeže pa so imeli javni 
predstavniki. 

Govor predsednika Rašica. 
Zborovanje je otvoril in vodil predsed lik glav-

ač uprave g. Damjan Rašič. V svoiem govoru sc 
je v uvodnih besedah spominjal Nj. Vel. kralja 
kot najvišjega pokrovitelja in zaščitnika učitelj-
skega stanu in njegovega dela ter predlagal uda-

'nos tno brzojavko, ki je bila z navdušenjem spre-
jeta. Sprejeti sta bili tudi pozdravni brzojavki mi-
nistrskemu predsedniku in prosvetnemu ministru. 

Sredi nadaljnjega govora g. Rašica je prišlo 
večkrat do razburljivih incidentov in velikih pre-
pirov ter medklicev. V svojem dokaj medlem go-
voru — na učiteljskih zborovanjih smo vajeni sli-
šati boljših in tehtnejših — se ie po večini bavil 
le z jugoslovansko nacionalno ideologijo, malo manj 
pa s konkretnimi potrebami narodne prosvete in 
problemov učiteljskega stanu. Med drugim je iz-
vajal tudi to-le: »Jugoslovansko učiteljsko zdru-
ženje je nosilec načel nacionalne ideologiie, ki po-
udarja negovanje jugoslovanskega nacionalizira, go-
ietije dobrih plemenskih lastnosti, pa naj jih ima 
eno, dve ali vsa tri plemena, dalje odstranjevanje 
tujih besed iz narodnega govora in postopno iz-
graditev enotnega književnega jezika.« Dalje je go-
voril še o spoštovanju vsake vere, o potrebi zgrad-
be šol, o dolžnostih občin in banovin itd. 

Uudo razburjenje po vsej dvorani je nastalo, 
ko je izrekel stavek: Mi s tega mesta moremo 
reči, da so jugoslovanski učitelji v ggromni večini 
goreči nosilci jugoslovanske nacionalne ideologijel« 
Pri teb besedah je nastal v dvorani velikanski 
hrušč. Dvorana je pričela klicati: »Vsi, vsi, ne 
samo večina!« Mnogo delegatov je pričelo ogor-
čeno protestirati proti tonu, v katerem govori g. 
Rašič, ga poživljati, naj se umakne itd. Medklicev 
sploh ni bilo mogoče razločiti v splošnem hrupu. 
Razburjenje je trajalo skoraj ves čas, ko je g. 
Rašič čital svoj govor in njegovih besed ni bilo 
mogoče razumeti. Iz tega ie bilo jasno videti, da 
je oseba g. Rašiča delu — morda celo večini — 
učiteljstva nesimpatična. Vendar pa je g. Rašič 
ohranil hladno kri in je vztrajal na svojem mestu, 
čeprav je le s težavo krotil opozicijo. Hrup se je 
šele polegel, ko je pričel g. Rašič pozdravljati 
navzočne častne goste: kraljevega zastopnika ge-
nerala Antonija Pekiča, zastopnika prosvetnega 
ministra prosvetnega šefa iz Zagreba dr. Ivana 
Kasumoviča, bana dr. Draga Marušiča, mestnega 
župana dr. Dinka Puca, zastopnika univerze in 
rektorja univ. prof. dr. Ozvalda, senatorja dr. Ro-
žiča, načelnika kme tijskega oddelka banske upra-
ve ing. Zidanška, inšpektorja za srednje šola prof. 
Vrhovnika, banskega šolskega nadzornika Andreja 
Rapeta, ravnatelja učiteljišča Nandeta Marolta, za-
stopnika profesorskega združenja prof. Vazaca, 
zastopnika združenja mešč. šol. učiteljstva g. Fa-
kina, zastopnika Slov. Šolske Matice prof. dr. 
Gogalo, zastopnika društva Šola in dom« dr. 
Lončarja, zastopnika društva upok. učiteljstva g. 
Gaberška, zastopnika »Sokola« g. Gangla itd. 

Nato je prečital nekatere pozdravne brzojav-
ke, tako od centrale prof. združenja, generala Cu-
kavca, prosvetnega inšpektorja Mazija in drugih. 

Za sodelovanje narodov. 
Podpredsednik Savič je nato prečital prisr-

čen dopis mednarodne federacije učiteljev iz Pa-
riza. Dopis naglaša potrebo sodelovanja učiteljev 
vseh dežel pri reešvanju materijelnih in prosvet-
nih problemov. Kriza, ki je oškodovala, kakor vse 
stanove, tudi učiteljski stan, se da rešiti le z med-
narodnim sodelovanjem. Toda ne samo za svoj 
stan, temveč so učitelji poklicani da s svojim 
vplivom pomagajo tudi k dosegi sodelovanja vseh 
»arodov. 

Govor bana dr. Marušiča. 
Ban g. dr. Drago Marušič je imel velik govor, 

ki je zborovalcem izredno ugajal, zakaj sprejeli so 
ga z navdušenim odobravanjem ler ga večkrat pre-
kinjali z aplavzom in pritrjevalnimi vzkliki. G. ban 
je najprej pozdravil vse učitelje kot krepko falan-
go narodnih prosvetiteljev in neomajnih nosilcev 
domoljubja. Dalie ie med drugim izvajal: »Milijoni 
otrok gredo skozi vaše umetniške roke, da jih 

oblikuiete v dobre državljane. Vaše delo ni ln ne 
more biti v nasprotju z nobeno cerkvijo, vaše delo 
mora iti roko v roki z vsako vero, prav zato 
morate biti neodvisni od vsakega vpliva izven vas, 
ne samo zato, ker ste vzgojitelji otrok našega na-
roda, temveč tudi narodni prosvetitelji in vam velja 
vsa naša narodna zahvala! 

Zakon o osnovnih šolah vam je dal nove na-
loge in vam morem reči, zlasti specialno za drav-
sko banovino, da ste dobro delali in vam gre vsa 
zahvala! (Ploskanje in klici »Hvala, gospod bani«) 
Nato je nadaljeval v hrvaščini: »Mnenja sem, da 
učitelj ne sme biti samo predmet raznih okrožnic 
in predpisov, temveč mora učitelj skrbeti za vse, 
kar tiče življenje naroda. Zato ima učitelj tudi 
vpliv na življenje naroda. Ako boste tako delali 
v soglasju z državno upravo in narodom, potem 
boste postali čvrst činitelj v prosvetnem, gospo-
darskem in iavnem življenju!« 

Predsednik Rašič se zahvali g. banu za tople 
besede, toda pri tem pride zopet do incidenta, 
ker izreče: Zahvaljujeva se vam jaz in skupšči-
na!«, nakra prične dvorana klicati: »Skupščina! 
Samo skupščina!« 

V imenu Ljubljane ie pozdravil učitelje dr. 
Dinko Puc, poudarjajoč, da učitelji žrtvujejo mno-
go ljubezni pri opozarjanju mladine na slavno pre-
teklost našega naroda. Bodočnost pa se da pri-
dobiti s trdim delom, ne z iluzijami in učitelji 
delajo s to zavestjo. 2elcl jc dralim in milim go-
stom Ljubljane, da bi i'm bili ti dnevi bivanja pri 
nas prijetni in da bi učiteljstvo doseglo lepe 
uspehe. 

V imenu -Sokola« je govoril g. Gangl. 
Nato je sledilo predavanje univ. prof. dr. Ni-

kole Popoviča iz Belgrada, čeprav so nekateri dc-
legatje zopet hrupno nrotestirali, češ, da naj se 
prej izvrši dnevni red. Tema predavanja je bil: 

Filozofsko pedagoški pomen psihoanalize.« Pre-
davatelj je očrta! otrokovo življenje v luči psiho-
analize ter se bavil s problemom, koliko so izsled-
ki te znanstvene teorije pomembni za vzgojo. Pre-
davanje je zborovalcem ugajalo in so zahtevali, 
naj izide v tisku. 

Sledile so še razne formalnosti. Zveza m.adih 
intelektualcev iz Maribora je poslala dopis na 
zb orovanje s prošnjo, naj FI glavna skupščina 
spomni tvdi brezposelnih učiteljev. 

Ko je predsednik Rašič sporočil, da se za 
jutri pripravlja velik skupni izlet na Bled, ie dvo-
rana zopet pričela protestirali, češ, jutri še zbo-
rovanje! 

Izvoljeni so bili nato pos-bni odbori in od-
seki, ki so popoldne zborovali na učiteljišču. V 
vsakem odseku so po trije Slovenci. 

Poklonitev pred spomenikoma 
Opoldne je bila skupščina prekinjena, nato pa 

so zborovalci s predsednikom Raiičem na čelu od-
šli najprej pred spomenik kralja Petra,, kjer je 
g. Rašič imel primeren govor, nato pa položil pred 
spomenik kressn vencc. Za njim je govoril 
g. Kosta Matijaševič iz Siska. Pred spomenikom 
so se zborovalci tudi slikali. 

Nato so zborovalci odšli še pred Prešernov 
spomenik, kjer je o pesniku govoril tudi g. Rašič, 
ki je prav tako položil krasen venec pred spo-
menik. 

Politični klubi učiteljstva 
Zadnje čase se je pojavilo med nekaterimi uči-

telji stremljenje, naj bi si snovali strankarski klu-
bi. Tako se je v Kazini vršil sestanek pristašev 
JNS (bivše JRKD), ki ga je vodil g. Šmajdek. 
Do ustanovitve kluba pa na tem sestanku ni pri-
šlo. Banovinska sekcija JUU pa se je sedij iz-
rekla proti ustanavijaniu lakih klubov, ker bi se 
s tem ogroža'o organizacijsko delo vsega sloven-
sk etfa učiteljstva po znani ^deklaraciji«, ko je bila 
iz stanovske učiteljske organizacije strankarska 
politika izločena. 

Razburljiva popoldanska 
skupščina 

Ze dolgo ni kakšno zborovanje v Ljubljani nu-
dilo tako razburljive slike in bilo vodeno v takem 
neredu, kakor je bilo današnje popoldansko zbo-
rovanje učiteljev. Pri vsaki točki je prišlo do spora 
in do srditih prerekanj med pristaši sedanje upra-
ve ter opozicijo. Skoraj pri vsakem sporu pa je 
sodelovala vsa dvorana iu včasih celo galerija. 

Najprej so čitali zapisnik dopoldanske raz-
prave. Delegat Milan Popovič iz Belgrada je takoj 
protestiral, zakaj ni v zapisniku zabeležen dopol-
danski incident zaradi nacionalizma učiteljstva. Iz-
javil je, da ni učitelja, ki ne bi ljubil svoje do-
movine in zahteval, da pride ta korektura v za-
pisnik. Predsednik Rašič se ie skliceval pri tem na 
Manojlovičevo brošuro. K besedi se je oglasil av-
tor te brošure, ki je povedal, da je njegova bro-
šura izšla pred šestimi leti in da se očitki g. Ra-
šiča nanašajo na pasus treh listov. Tekst pa je 
tam drugačen, kakor ga citira Rašič. 

Verifikacijski odbor je sporočil, da ic verifi-
ciranih 446 mandatov delegatov, nekaj pa razve-
ljavljenih. Razveljavljen je bil tudi mandat Sve-
tozarja Miloševič«, ker je ravnatelj meščanske šo-
lo v Sjenici v Sandžaku. Miloševič je izjavil takoj 
na to, da je že pet let predsednik organizacije in 
da mu sedaj jemljejo pravico zastopstva, v dvorani 
pa so ljudje, ki so jim legitimacije izročili pod 
roko. Med splošnim razburjenjem je skočil pred 
oder neki učitelj in pokazal legitimacijo: - Jaz imam 
legitimacijo, ra nisem od nikoder delegat. Meni jo 
jc vsilil, neki Slovenec, samo ad bi v dvorani 
glasoval za odbor!« Reditelji so tega učitelja od-
vedli ven. Delegat Čikara iz Siska je spraševal 
nato, kdo zastopa karlovško društvo, ki je raz-
ptiščeno, pa je tudi "aved-jno med članstvom. Dva 
od nadaljnjih snornih mandalov ic odbor priznal, 
druge pa zavrnil. 

Kritika gospodarstva 
V imenu finančnega odbora je poročal Milan 

Vujkovič, ki je povedal, da je poročilo sprejela 
le večina dvanajst članov odbora, šest pa jih je 
bilo proti. V imenu manjšine odbora je poročal 
Mikič, ki je ostro kritiziral gospodarstvo glavne 
uprave, navajal velike pasive listov, k! jih glavna 
uprava v Belgradu izdaja, očital prevelike osebne 
izdatke in druge napake v proračunih ter obra-
čunih. Govorniki večine so ta izvajanja pobijali in 
'udi predsednik ljubljanske sekcije g. Dimnik je 
hvalil sedanjo upravo, kako je vestna in poštena. 
Govornikom opozicije so pristaši večine s hrupom 
in vpitjem onemogočali možnost govora. Kot naj-
bolj vneli pristaši glavne uprave in predsednika 
Rašiča so se pokazali skoraj vsi slovenski dele-

gatje. Delegat Gojkovič je skušal dokazati upra-
vičenost kritike, pa ni mogel do besede, razen 
en sam trenutek, ko je dejal: »Od predsedstvene 
mize dajejo znake svojim pristašem za hrup!« Sle-
dil je nov val ogorčenja odborovih pristašev. 

Dolgo časa j o trajal spor, v kakšni obliki 
naj so glasovanje o finančnem poročilu vrši. 
nato pa je predsednik llnšič z vprašanjeni o 
razrešnici od ho rit dosegel , <la j e večina z akla-
maci jo spre je la f inančno poročilo. 

Sledila so poročilu drugih odborov . Blagoje 
Ristič je v imenu odbora za predloge omenja l 
tudi, da je odbor odobri l 

izključitev Člana Franca Erjavca i/. JUU. 
Delegat Avgust I.ulik j c v imenu društva 

Ljubl jana okol ica, vzhodni del, protestiral proti 
tej izključitvi, kakor j c to storil žo nn bano-
vinski skupščini. Delegat l ' ra»c Erjavec jo lani 
kritiziral predsednika in upravo, kakor je to 
sklenilo n jegovo društvo. Tn kritika ni imela 
osebne noto. .Predsednik sekci jo pa P.O je čutil 
užaljenega in je delegata Erjavcu spravil prod 
častno sodišče. V častnem sodišču je bilo pot 
oseb. ki so bili isti, katere je Erjavec kritiziral. 
T o r e j so Erjavca sodili isti. ki bi ga morali 
tožiti. Erjavec j e nato izjavil, <la no prizna so-
dišču. nakar ga je sodišče izključilo. Formalno 
jo sekci ja postopala sicer pravilno, toda / tno-
rnliio-pravnegn stališču to ui pravilno in so 
taka plavila organizaci j i le v škodo. Kongres 
naj ugodi pritO/hi in naj zavrne Erjavčevo iz-
ključitev. Manjšina delegatov je l.iilikovim iz-
vajanjem navdušeno ploskala. V loj zadevi so 
govorili še pristaši odbora , hoteli pa so govo -
riti ludi pristali opozic i je , pa j im je večina 
onemogoči la izvajanja. Večina jc izključitev 
Erjavca nato odobrila. 

Sledila so šo poročila drugih odborov , ves 
čas pa jo opozic i ja zahtevala, da se kongres 
odgOdi IUI jutri, kakor to določa dneVni red in 
je protestirala, dn bi »>c kongres končal kar 
tako »čez koleno« , ko «-o vendar na dnevnem 
redu važne točke, o katerih je potrebna lenu!-
Ijita razprava, ki pa noco j ni več možna. Ve-
čina pa je t<i le izkoristila in j e kongres po-
daljšala v |»i)/t.(i noč, lako da je bila opozic i ja 
oslabljena iu v debati prikrajšana. Oh zakl juč-
ku lista kongres še traja in bo zaključen na j-
brž pozno ponoči . Volitve se letos no vrše, ker 
funkcijska dolin glavne upravo šo ni potekla. 

Jutri mnogo delegatov in drugih zboro-
valcev odpe l j e na izlet nn Bled in v Bohinj . 

Zadnje športne vesti 
MEDKLUBSKA KOLESARSKA 00RINOVA SPO-

MINSKA DIRKA M. K. ILJUI.lL 
Ljubljana. avgusta. 

Današnja medklubska kolesarska Ogrlnova 
spominska dirka, ki jo je razpisal motokolesarski 
klub Ilirije se je vršila ob najlepšem vremenu. 
Zelo vroče solnce in močan proti veter jc precej 
oviral dirkače nu 130 km dolgi progi, vendar so 
vzdržali skoraj vsi do konca. Proga je šla od Ljub-
ljane čez Trojane v Celje, kjer je bil obrat in cilj 
je bil na istem mestu, in sicer pri km 1.200 na 
Tyrševi cesti. 

Na startu se je pojavilo 14 dirkačev od na-
slednjih klubov: Ilirija 3, K.S.Iv. Celje !, Ljub-
ljanica 2, Primorje 2, llermes !, Sava 2, Zarja 2 
in 1 Zvezni vozač. Pred priuetkoiu dirke je imel 
g. Gorjanc, staiostni predsednik M. IC. Ilirije, na-
govor na vse dirkače, v katerem jim je z lepim, 
besedami objasnil namen in pomen dirke. Točno 
ob G.30 je dal starter g. Gorjanc znamenje za od-
hod in dirkači so odrinili proli Celju. 

Pri dirkah sta bila navzoča tudi gg. Pavle 
Pele, predsednik kolesarske sekcijo, in generalni 
tajnik g. Vek«.slav Kepec. 

Na cilj so prihajali dirkači laikolc: 
L Abulnar Franc (Ilirija) 5:07:30-',V 
2. Aubelj Valentin (Ilirija) 5:10:.1 .V/«. 
3. Uartner Franc (Ljubljanica) 5:10:10. 
4. Prodan Edo (llermes) 5:10:17. 
5. Brajnik Janko (Ljubljanica) 5:20:57. 
li. NoVak Rudolf (Sava) 5:3<>:W',n. 
7. Iviijtniir Franc (Celje) 5:10:45. 
K. Vrhovnik Ivan (Primorje) 5:40:45'/». 
9. Vitrili Leopold (Sfcrja) o:40iiofji. 

10. Praprotuik Stanko (Zarja) 5:44. 
Do obrata (Celje) je bil tempo nad 32 km na 

uro. Obrat so je izvršil v času tS.oo do 8.50. Prvi 
ua obratu je bil Abulnar, sledil mu jo Aubelj in 
Prodan. Tempo se je na poli nazaj zmanjšal zaradi 

. silnega protivetra. 
Organizacija di!«ke ie bila prav dobra in tudi 

i nezgod ni bilo. Na cilju se je zbralo precej občin-
j siva, ki je aplavdiralo zlasti zmagovalca Abulnarja. 

Zagreli, 20. avg. b. Za tretji letošnji nustop 
os ješko .Slavijo v liginem prvenstvu v Zagrebu 
ni bilo posebnega interesa. Igrala je s Jluškom 
in j e tekma končala z. 6:0 (4:0) za Hašk. 

Split, 2D. avg. b. Na današnji tekmi med 
Hajdukom in Concord io j e bilo 2)00 p l o la l c cv 
Tekma je končala z rezultatom 1:0 (1:0)) za 
1 lujduk. 

Oblak muli 
Gradec, 20. avg. b. Včeraj popoldne so opa-

zovali v Eggcnbergu pri Gradcu nenavaden na-
ravni pojav. V preccjšnji višini so namreč opažali 
proli severu ogromen roj majhnih muh, ki jc bil 
zelo gost in širok 15 do 20 metrov, ki je letel 
proti severu kot oblak več kot eno uro. 

H. razstava slovanskega tiska v Pragi 
Nedavno so v Pragi in nato v Brnu priredili 

razstavo slovanskih ilustriranih listov, ki je v res-
nici uspela. Slovani so na razstavi pokazali, da 
njihov ilustrirani tisk ne zaostaja ne po svoji vse-
bini, ne po tehnični upravi mnogo za listi naj-
bogatejših zapadnih držav. Opogumljeni radi tega 
sta se odločila »Jednota slovanskych žen«, Češko-
slovaška kmetijska akademija, in to s sodelovanjem 
Slovanskega instituta in Slovanskega arhiva zu-
nanjega ministrstva, da prirede od 23. septembra 
do 7. oktobra v Pragi »II. razstavo slovanskih ilu-
striranih in strokovnih listov«. Protektorat nad 

razstavo bodo imeli poslaniki slovanskih držav v 
Pragi in ministri zunanjih zadev, prosvete in kme-
tijstva. 

Prireditelji razstave prosijo uredništva in Iz-
dajatelje vseh slovanskih ilustriranih (umetniških 
in društvenih), dalje literarnih, etnografskih, sla-
vističnih, prirodoslovnih, kmetijskih, morebiti tudf 
zdravniških, pravniških, tehnoloških listov ne gle-
de na to, ali so ilustrirani ali ne, da pošljejo brez-
plačno po en izvod svojega lista na naslov: IL 
Vystava slovanskych časopisu v Praze, XII., dnu 
zemedelke osvcty, Slczska ul. 7. 

Zveza mladih 
intelektualcev 

Ljubljana, 20. avgusta. 
Danes ob 11 dopoldne je bil sestanek Zveze 

mlad ih intelektualcev v prostorih Dopisne trgov-
ske šole. Sestanka se je udeležilo prav lepo šte-
vilo mladih inteligentov vseh poklicev, med temi 
tudi mnogo akademsko izobraženih, ki so po ve-
čini seveda brez dela. Na sestanku so sklepali o 
raznih zadevah, tičočih kongres mladih intelek-
tualcev, ki bo 3. septembra. 

Na sestanku ie bilo sklenjeno, da odide sredi 
prihodnjega tedna k banu dr. Marušiča deputacija 
in C a rrc,si za podporo brezposelnim intelektual-
cem, ki je baje žc zagotovljena. 

ZOPET OGENJ NA GRADU 
V noči na danes je zopet pričela tleli na 

Gradu trava. Najbrž je še od prejšnjega ognja 
ostala v suhi travi kakšna iskra, ki je povzročila 
nov ogenj. Ogenj pa so k sreči o pravem času 
opazili ljudje ter poklicali gasilce, ki so ogenj kar 
kmlau pogasili brez motorke in brizganja. 

— Pr i p o k v a r j e n e m ž e l o d c u , vrenju v 

črevesju, s labem okusu, glavobolu, mrzlici, 
zaprtju, bruhanju in driski učinkuje že en 
lsozarec naravne » F r a n z- J o se f « grenčice 
zanesljivo, hitro in ugodno. Znameniti 
zdravniki za želodčne bolezni izpričujejo, 
da se » F r a n z - J o s e f « voda za z jedjo in pi-
jačo preobložena prebavila izkaže liot 
prava dobrota. 

Pomoč v nezgodi, ž iv l jen je človeka je ve-
dno hitrejše in krajše. Sila tehnike uas žene z. 
naglico n a p r e j in vsak čas spravlja v Stotero 
nesreč. Ni poklicu, v katerem bi bil človek va-
ren pred pretečo nezgodo. Kako naj so ubra-
nimo težkih pos led ic? ! — Z zavarovanjem zo-
per nezgodo pri Vzajemni zavarovalnici v L jub-
ljani. 

Zborovanje književnikov 
llalgrad, 20. avg. m. Združenje knjigotržcev 

Jugoslavije je imelo danes svoj 12. občni zbor, kjer 
je bil sprejet sklep, da se odbor poveri z nalogo, 
pretvoriti društvo v lokalno organizacijo in pri-
stopili k Zvezi knjigotržkih društev Jugoslavije, ki 
sa bo ustanovila 7. in 8. oktobra t. I. Današnjo 
skupščino so se udeležili ludi delegati iz Zagreba, 
Ljubljane iu Novega Sada. Iz Ljubljane je priso-
stvoval zastopnik Jugoslov. knjigarne g. Silvester 
Š k o r 1. 

Primorski akademiki 
v Tetovu 

Totovo. 20. avg. m. Včeraj popoldne je dopo-
tovala v Tetovo skupina primorskih akademikov 
iz, Ljubljane. TetoVska občina jim je priredila snoči 
v hotelu Jadran banket, nn katerem so primorski 
akademiki odpeli več primorskih iu koroških na-
rodnih in umetnih pesmi. 

Lloyd George 
o Hitlerjevih načrtih 

Pariz, 20. avg. AA. - Agcnce Econoiniquo et 
1' inanciere • priobčil je članek Lloyda Georgea 
o mednarodnem položaju. Iz članku povze -
mamo: 

Priznan namen Hitlerjeve vlade j e združiti 
vse narode germanskega plemena v Srednji 
Evropi v mogočno nnzistiČno konfederaci jo . —• 
Hitler In trenutek nima na umu aneksi j e Av -
strije, niti nc ostva rit v o načrta o carinski uniji, 
ker bi se temu načrtu druge velesile od ločno 
uprle. Toda zato bo uresničena tem siibtilnejša 
in neskoučno uspešnejša uliunsa tisti trenutek, 
ko postane Avstrija nacijonalno-socijalistična, 
Uspeli Hitlerjeve poli l ikc jo odvisen od pristan-
ka Avstri jo nanjo, iu ker j c danes avstri jska 
vlada-prot i hitlcrjevstvn, jo glavni namen na-
zi.stiene kampanje, da to vlado strmoglavi. — 
Hitler ne moro pristati na neuspeh v tej točki 
in nič .v njegov i preteklosti no dokazu je , da bi 
bil č lovek, ki lahko odreče svo jemu smotru, 
Hitler ima zu seboj ves narod, v katerem sta 
vojaški poraz in sovražnost drugih narodov 
skovali nevarno duhovno razpoloženje , ki ga 
zdaj n jegov retorski genij pretvarja v patriot-
sko eksaltiranost. Njegovi današnji ideali s o 
milituristični in agresivni z vso silo ome jenega 
in fanatičnega nacionalizma. Zato se ne smemo 
čuditi, dn kažejo sosedi Nemči je n e k o nervoz-
nust glede možnih posledic takšnega stanja. -
Ioda Hitlerju nc manjka tisto praktične bistro-
vidnosli, ki zna ujeli pravi trenutek, da po -
nudi roko ali pa da udari ; zato se zaveda, da 
bi bila preuranjena akci ja obso jena v katastro-
falen neuspeh. Zakaj Hitler ve, da nima posla 
z Društvom narodov, temveč z dvema uli tremi 
mogočnimi državami. 

Konferenca izvoznikov sadja 
Arandjelovac, 20. avg. m. Pod predsedstvom 

narodnega poslanca Ili jo Mihajloviča je bila danes 
tukaj konferenca izvoznikov sadja, na kateri so 
imeli strokovnjaki več govorov v zvezi z bližnjo 
izvozno sezono. Sprejeta jo bila tudi resolucija, i<i 
zahteva revizijo dosedanjega načina izplačevanja 
deviz od slrani Narodne banike. Resolucija apelira 
tudi na pristojna ministrstva, naj čimprej poiščejo 
nova tržišča za naše sadje, da se položaj našega 
kmetskega prebivalstva vsaj tnalo opomore. 

POLJAK IZUMIL NOVO ZAVORO 
Novo zavoro, ki jo je izumil inž. Lipkovvski, 

proučuje mednarod. komisija v Varšavi. V komisiji 
so predstavniki mednarodne železniške zveze, in 
sicer Francozi, Nemci, Romuni, Švicarji, Madjari 
in Italijani. Ako se poizkus obnese, po Poljska 
vpeljala novo zavoro na svojih tovornih vlakih. 

Dvoumno. A. -Kako izhajate s svo jo ženo?« 
— B. »Navadno do 201 Nato j e pa treba skrbeti 
za ; kredo«, 

Značilno. Gospa beraču: >Pomagajte nesti 
moji služkinji kovčeg na postajo, pa boste do-
bili kosilo opoldne. : — Berač; ; k a j boste pa 
kuhali, cosuu?« " 
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Pred IX. manjšinskim kongresom 
Prve dni julija se je na Dunaju sestal odbor 

manjšinskega kongresa pod predsedstvom dr. J. 
VCllfana, nekdanjega poslanca v italijanskem par-
lamentu. Po posvetovanjih je bila sprejeta nasled-
nja izjava, namenjena javnosti: 

»Letos naj bi sc kongres vršil v Bernu. Naj-
novejši dogodki na narodnostno-političnem področ-
ju so bili naravno tudi predmet razgovorov. Po-
kazalo sc je, da vse narodnosti vztrajajo pri na-
čelih, ki jih je branil kongres v zadnjih letih in da 
jc vzajemnost evropskih narodnih skupin neoma-
jana.« 

Na kongresu se bodo obravnavala naslednja 
vprašanja: 

»Delovanje Zveze narodov v preteklih letih« 
in »vprašanje teritorialne avtonomije«. Pri tej toč-
ki naj bi se pokazalo, da se mora svoboda narod-
nega in kulturnega razvoja vresničiti ne po poti do-
ločb obstoječega manjšinskega prava, temveč z upo-
števanjem tega načela o avtonomiji. Prvi referat 
o tem vprašanju bo imel odposlanec Kataloncev, 
ki bo zagovarjal stališče, da jc mogoče priti do 

sporazuma v okviru skupne države edino na ta 
način, da sc dovoli večjim narodnim skupinam na 
teritorij navezana avtonomija. Nadalje pride na 
dnevni red vprašanje »Vera in narodnost«. O tem 
problemu so razpravljali že na lanskem manjšin-
skem kongresu na Dunaju in nova razprava naj bj 
še bolj razčistila pojme v tem pogledu. Značilna 
točka dnevnega reda bo »Narodna dislmflacija In 
manjšinska prava«. Obravnavalo sc bo vprašanje, 
kako naj se uporabi manjšinsko pravo pri takšnih 
skupinah, ki so postale žrtev politike, ki stremi 
za plemenskim čiščenjem lastnega naroda, kakor 
se jc lo dogajalo v Hitlerjevi Nemčiji; torej ne 
gre za asimilacijo tujega naroda, temveč za izlo-
čitev iz državne skupnosti. Praktično gre za židc, 
ki jih preganja Hitler, in za stališče, ki naj ga v 
tem zavzame manjšinski kongres. Končno pride še 
na dnevni red razprava o »Vsebini in izgraditvi 
meddržavne narodne vzajemnosti.« 

Kongres bo v Bcrnu in siccr od 14. do 15. sep-
tembra. 

Kdo je novi reški škof? 
Po smrti škofa Saina ie ostala Reka brez 

lastnega škofa. Upravljal jo je msgr. Kari Mecchia, 
ki je v pravnem pogledu zelo uredil škofijske za-
deve. V zadnjem času je msgr. Mecchia podal ne-
kaj izjav, ki so slovansko duhovščino precej vzne-
mirile, ker so kazale, da razlaga konkordat več 
ali manj v fašističnem smislu, posebno kolikor za-
deva imenovanje župnikov. Zdaj je bil nenadoma 
imenovan Za reškega škofa msgr. Anton Santin, 
župnik katedrale v Puli. 

Msgr. Santin jc gotovo eden najmlajših reških 
Ikofov, saj je bil rojen 17. decembra 1895 v Ro-
vinju. Gimnazijske nauke je dovršil v Kopru in 
bogoslovje v Gorici. Dosegel je diplomo socialnih 
ved na višjem papeževem zavodu socialnih ved v 
Bergamu. 1. maja 1918 je bil posvečen v duhov-
nika. Poslej je ves čas živel v Puli, najprej kot 
kaplan, potem kot vikar in katehet na srednjih 
šolah. 1. novembra 1932 je postal župnik katedrale 

in kanonik. Poleg italijanskega jezika obvlada tudi 
nemškega in hrvatskega. 

Ko je bil sedanji apostolski upravitelj reške 
škofije msgr. Karel Mecchia obveščen o imeno-
vanju novega škofa, je odredil v zahvalo za ime-
novanje svečan »Te Deum«. Zapel ga je na Veliki 
šmaren v stolnici po slovesni službi božji. 

Reški prefekt dr. De Biase je poslal novemu 
škofu brzojavko, v kateri mu je častital k imeno-
vanju. Škof Santin je odgovoril na čestitke takole: 

Zelo sem Vam hvaležen za pozdrav in za čestit-
ke. Goreče prosim Gospoda za milost, da bi mo-
gel delali za blaginjo tega slavnega in dragega 
mesta (Reke) in škofije v Kristusovi luči in v 
imenu Rima, simbola dvojne ljubezni.« 

Imenovanja so se posebno razveselili v Ro-
vinju, kjer je novi škof doma. Tam se že priprav-
ljajo na škofov obisk. 

O imenovanju goriškega nadškofa še ni glasu. 

Mariborska nedelja 

Moralna vrednost 
italijanske šole 

Goriški prefekt Trolla je obiskal fašistično ko-
lonijo v Rihemberku na Vipavskem. Nagovoril jc 
otroke, ki so odgovorili z vzkliki duceju in fa-
šizmu, poročajo fašistični |isti. Ko je g. prefekt 
prišel v Gorico, jc prejel naslednje pismo: »Ekscc-
lcnca, iz strahu se nismo upali izraziti svoje hva-
ležnosti za vse, kar sle slorili za nas v imenu du-
ceja. Da, ckscclenca, zapomnili si bomo nauke, ki 
so nam jih dale naše ljubljene učiteljicc. V znak 
hvaležnosti bomo skrbeli, da ostanemo dobri >,ba-
lillc« in dobre male Italijanke, v bodoče dobri ita-
lijanski vojaki in dobre italijanske matere. — Iva-
na Mihel za vse letoviščarje v Rihemberku.« Pre-
fekt se je za pismo zahvalil. Pismo je bilo pisano 
v perfektni italijanščini, kakršno pač zmore le 
kaka italijanska učiteljica, ne pa slovenska dekli-
ca, saj jc znano, da sc slovenski olroci ne naučijo 
v šoli ne italijanskega in seveda tudi nc sloven-
skega jezika. Pisemce je značilno in odkriva ve-
liko moralno vrednost italijanske šole v Julijski 
Kraj in i . . . 

Strašen umor 
Pri Mahničih v občini Št. Vid nad Vipavo so 

našli umorjenega 30 letnega Leopolda Mahorčiča 
Orožniki so radi raznih okolnosti pričeli sumili 
domačine, da so umorili svojca. V tem pravcu se 
jc ludi vršila preiskava. Po dolgem zaslišavanju je 
23 lelni Ivan Mohorčič priznal, da jc on umoril 
brala s pomočjo 18 letne sestre Marije in s po-
močjo 60 letne matere. Umorjcncc da jc v družini 
večkrat izzval družinske prepire in to iz koristo-
Ijubja. Aretirana je bila vsa družina. 

Obč ine nn.j v z d r ž u j e j o »Dopo lavoro - . 
Goriški prefekt Trotta j e naslovil na vso 

župane okrožnico , v kateri jih poziva, naj z 
vsemi močmi p o d p r e j o ustanavl janje »I topo la -
voruc. S to fašistično organizac i jo bi italijanski 
oblastniki radi nadomestili de l o nekdanje Pro-
svetne zvezo in njenih društev, ki so jih že 
davno razpustili. Prefekt pravi, da mora jo žu-
pani sodelovati s fašistično stranko in v vsakem 
pogledu podpreti n jeno akci jo . Po domače po -
vedano sc to pravi, z a »Dopo lavoro« mora j o 
župani vnesti v obč inske proračune primerne 
zneske. Prefekt opozar ja , da už iva jo člani JDO-
•polavoruc posebne ugodnosti na skupnih poto -
vanjih, v gledališču, v kinu in v restavracijah. 

Tržaški promet gre rakovo pot 
Statistika tržašikcga gospodarskega svetu 

(nekdanje trgovske zbornice) izkazuje 2,165.700 
stotov prometa za mesec ju l i j . (Lansko leto j e 
znašal promet skozi tržaško pristanišče v tem 
času 2,524.815 stotov.) V prvih sedmih mesecih 
je bilo v Trstu 17,115.044 stotov prometa (lan-
sko leto v tem času 20.829.120 stotov). 

Mussolini mlati 
Mussolini je te dni obiskal občino Littoria in 

prisostvoval mlačvi žiln. Ta se jc izvršila prvič, 
odkar obstoja to novo naselje na bivših močvirjih. 
Mussolini je sam mlatil v družbi s kmeti. Občina 
mu je zato izplačala 5.80 lir. Mussolini je denar 
sprejel in podpisal pobotnico. Potem pa je denar 
vrnil občini, da ga porabi v dobrodelne namene,— 
Demagogija. 

Drobne vesti 
Vlak je povozil Alojzija Turka na Volčji dragi, 

ko sc je pripeljal iz Gorice, kamor je šel na nabor. 
Ivan Hollan, star 23 let iz Skednja pri Trstu, 

je umrl v tržaški bolnišnici radi zaslrupljcnja. Ne-
nadoma so ga popadle strahovite bolečine po te-
lesu. V prvem trenutku jc mislil, da gre za rcv-
matizem in sc je šel potil; toda bolečine so bile 
šc strašnejše. Dal sc jc prepeljati v tržaško bol-
nišnici, kjer so ugotovili, da jc potsal žrtev te-
tanusa. 

• 
200.000 lir za fašistične kolonije je daroval 

Tržačan Enrico Paolo Salem. Denar je poslal Mus-
soliniju, ki ga jc potem na njegovo željo nakazal 
fašistični stranki v Trstu, ki kolonije organizira. 
Poleg lega je Mussolini poslal Salcmu svojo sliko 
> podpisom. Mussolini torej rad sprejema denar 
od Židov, medtem ko jih Hitler preganja. 

Italijanska trgovinska bilanca 6e vedno pa-
sivna. V juliju jc Italija uvozila blaga za 502.902.115 
lir blaga in izvozila za 432.956.516 lir. V prvih sed-
mih mesecih jc znašal italijanski uvoz 4.421.8 milj. 
lir. izvozila pa za 3.558.9 milj. lir. Primanjkljaj v 
tem letu znaaš 863.113.829 lir, lansko l«lo je zna-
šal primanjkljaj 1.359.1 milj. lir. 

46.000 kubičnih metrov vode je porabil Trst 
od 8. ure v četrtek do 8. ure v petek. Ako raču-
namo, da ima mesto 246.000 prebivalcev, pride 
mo do zaključka, da jc prišlo ta dan v Trsta 190 
litrov vode na vsakega prebivalca Pred vo,no ic 
t-iarki vodovod lahko dajal na dan 90 litrov vode 
za vsakega prebivalca, leta 1929 119 litrov, v \v-
guslu 1930 143 in v avgustu 1932 163.5 in. letos 
torej 190 litrov. Ta številka nam ptiča, da je bilo 
v Trstu la dan res vroče. 

70 letnico je praznoval msgr. Muiesan, župnik 
v Isoli. Slavja sta sc udeležila tudi tržaški škof 
Fogar in apostolski upravitelj goriške nadškofijc 
Sirotti. 
PREMESTITVE UčITELJSTVA V VELIKEM 

OBSEGU 
Tržaški šolski nadzornik, ki upravl ja vse 

šolstvo v Julijski kraj ini , j e premestil nepre-
gledno vrsto učitel jev in učiteljic s t. septem-
brom. Na lastno prošnjo j c bilo premeščenih 
14li učitel jev, nn zahtevo »Bulillc« 7 in po služ-
beni potrebi 29. Poleg tega je razpisanih vse 
polno mest zu učitelje nadaljevalnih šol. 

Maribor, 20. avgusta. 
TOVORNI VLAK IZTIRIL 

V zgodnjih dopoldanskih urah se je razvedelo 
o železniški nesreči, ki se je dogodila .okoli 7 
zjutraj na postaji Grobelno in jo potekla sicer 
brez človeških žrtev, loda povzročila znatno mate-
rijalno škodo. Zavrla je za nekaj ur ves promet na 
progi Maribor—Celje ter so imeli vsi jutranji vlaki 
v obeh smereh znatne zamude. Od očividca, ki 
je prišel na meslo nesreče neposredno po do-
godku, doznavamo sledeče: Tovorni vlak 531, ki 
pelje iz Maribora ob 2 po polnoči, je moral na 
Grobelnem zavoziti ua drugi lir preko kretnice. 
Vlak je imel 50 tovornih vagonov. Pri prevozitvi 
kretnice so iztirili zadnji trije vagoni, naloženi s 
tranzitnim blagom iz Gradca v Trst. K sreči so se 
pri iatirjeniu udali že nagniti prhgovi, da so ostali 
vagoni na kolesih ter se niso prevrnili. Zaprli pa 
so oba tira in vsi jutranji vlaki so morali ostati 
ali v Grobelnem ali Ponikvi ler čakati nad dve 
uri, da so tehnični delavci iz mariborske želez-
niške delavnice, 'ki st) prišli na mesto nesreče s 
posebnim vlakom, dvignili z dvigali vagone s tirov 
ter enega osvobodili, na kar so vozili čakajoči 
vlaki lahko do zatrpane postaje. Na Grobelnem 
so morali potniki iz mariborskega vlaka prestopili 
v celjskega in obratno. Odstranjevalna dela je 
vodil ing. Vidic, šef mariborske kurilnice. • 

A' pasjih d n e v i h . . . Po tolikih raznoterih sen-
zacijah prejšnjih dveh nedelj, ki ju je izpolnjeval 
Mariborski teden, je bila današnja dvakrat dolgo-
časna . . . Urez dogodkov, brez senzacij. Le kole-
sarji so dopoldne poskrbeli za veselo izpretnembo 
in stara rivala mariborskega nogometnega športa 
Maribor in Rapid v popoldanskih urah. In še Vrvo-
hodec in akrobat na Trgu Svobode. V silni vročini 
se je Maribor selil na otok in v Dravo. Otok je 
bil naravnost prenapolnjen, in dravska nabrežja 
so se kar sibila. Osobito novo ljudsko kopališče, 
ki so ga Mariborčani šele letos odkrili na desnem 
bregu od železniškega mosla do pobroškega broda. 
Lepa obdravska pot vodi iz mesta, reka je plitva 
in varna daleč v sredino struge — nad glavo pa 
prijazna pobrežka zatočišča s koncerti »na pleh<, 
prigrizkom in dobro kapljico, koga bi lo ne za-
peljalo! In povrhu še brez vstopnine . . . 

Viont v mrtvašnico. Veliko razburjenje je za-
vladalo danes zjutraj v Novi vusi in Ratlvanju, 
ko se je razvedelo zn drzovit vlom v mrtvašnico 
radvanjflkcga pokopališča. 2 e pred 14 dnevi se 

je priplazil lat v lakrat nezaklenjeno mrtvašnic« 
ler odnesel usnju t črn jopič. V mrtvašnici imajo 
namreč ratlvanjski pogrebci shranjeno svojo oblo-
ko, ki jo nosijo ob pogrebih. K obleki spadajo 
ludi črni usujati jopici. Po omenjeni tatvini so 
Radvunjčani mrtvašnico zaklepali, kar pa ui ovi-
ralo vlomilcev, ki s6 jo obiskali v nocojšnji noči. 
Z železnim drogom, ki so ga odtrgal! od vhodnih 
vrat, so vlomili močno zapahnjena vrata ter od-
nesli še ostale suknje. 5 po številu. Danes je za-
sledovul vlomilce daktllo^kop mariborske |Kilicijo 
g. Grobin s policijskim psom ter je |«>snel neka-
tere prstne odtiske. 

llutla jeza čevljarčka Lojzeta iz Studencev jc 
bila povod senzaciji, ki se je odigrala snoči na 
mostu ter se nadaljevala danes pred |H>licijskiln 
dežurnim. I.ojz.e se je vozil domov na kolesu, pn 
je pozabil, du mu lui* ne funkcionira. Ko ga jc 
stražnik ua mostu ustavil ler opozoril na nedo-
statek z opominom, da bo moral pešačiti, je zašel 
Lojzek v strašansko jer.o. Najprej je rohantil, (Kl-
icni zmerjal in ko mu je stražnik nazadnje na-
povedal aretacijo, je |>osliil lako hud, tla so je 
zakadil v moža postave, ki bi mu liutla predla, 
da ni priklical pomoči. Jez.noritega Lojza so komaj 
ukrotili ter ga trdno povezanega spravili h Grafu. 
1'a še danes se mu ni vnesla kri, tla so mu morali 
zaradi ohladitve prisoditi Se nadaljnih 24 ur. 

Dvakrat v hrbet, enkrat v g l a i o . . . V 1'ekrah 
so imeli snoči lirušč. Skupina razigranih fanlov se 
je sprla, skočili so si v jase in končno besedo je 
imel nož. Obležal je 25 letni Ivan ftauperl, dvakrat 
zadel v hrbet, tla je ostrina švislnlla tlo pljuč, 
enkrat pu v glavo. Ko je tekla kri, so se prestra-
šeni fantje spametovali. Prenesli so ranjenca na 
tlom, poleni pa pozvGli mariborske reševalce, da 
so ga prepeljali v bolnišnico. 

Mrtvaški ivon. V Jezdarski tilifi je pokosila 
smrt (12 letno zasebnico gos|>o Jožefu Kras. Illago 
ženo pokopljejo jutri v ponedeljek ob 4 po|>oldne 
i/, mrtvašnice pobrežkega pokopališča. 

Akrobati. Na Trgu Svobode je zraslo v petek 
čudno leseno ogrodje, povezano z močnimi dolgimi 
vrvmi, ki so držale dolge drogove navpično. Ljudje 
so ugibali, kaj naj to |>omeni. Uganko K' rešil 
snoči akrobat in vrvohodec, nekje doli iz kršne 
Dalmacije, ki je priredil prvo predstavo; dnntv* 
dopoldne se je zopet produciral nn Irapecu. drogu 
in vrvi ler obetal strmečemu občinstvu še večjo 
senzacije zvečer. Obiska je precej, ker ni vstop-
nine, pobiralcu prostovoljnih prispevkov se pa 
lahko izogneš . . . 

NEDELJSKI ŠPORT 

Padajoči zidar: s-Al i naj bolniškim strežnikom 
naročim, naj počakajo, da jim ne bo treba dvakrat 
voziti?« 

KOLESARSKE DIRKE Z ZAPREKAMI SKOZI 
MARIBOR. 

Maratonci — zopet zmaguje jo . 
Maribor, 20. avg. 

Danes dopo ldne je priredila Mariborska 
kolesarska podzveza dirko /. zaprekami, kakor 
se v Mariboru niso šc vršile. Za tekmovalec so 
pomenile tc dirko hudo pre izkušnjo njihovih 
moči in spretnosti, za številno publiko, ki se je 
/brala ob najhujših zaprekah, pa so pomeni le 
dobrodoš lo senzaci jo ter vzbujale ob i lo /uni-
manja in vesetosti. Start jr bil nu Krnlja Petra 
trgu, proga pu j c vodilu zatem p o Ruški cesti, 
po strmini tlo brvi , po Strini. Koroški, Kosar -
jevi , Tomonovi , dr. Medvedovi. Kosarjevi , Ko-
roščevi in Trubar jev i na vrli ka lvar i j o in nato 
nazaj )x> Trubar jev i , Koroščevi , Vra /ov i , T o m -
šičevem drevoredu. Kersnikovi. Zrinjskcgn 
trgu. KorOščcvi, llnlbiirtliovi in po Vrazovi nn 
cil j nasproti godbenegu pavil jona v parku. T o -
rej cel labirint, ki so gu morali tekmovalci pre-
ložiti , in k temu še preprežen z zaprekami, ki 
so tvorile zn \ se tekmovalce trd oreh. Prva j e 
biln nn strmini otl Ruške ceste d o dravske brvi . 
Tekmovalc i so morali kolesa na ramena in v 
ostrem teku preko lirti do Strme, še hujša ov i -
ra j c bila Kalvnrija. Navzgor je šlo p o sila 
strmi cesti, ki so j o d o vrha vsi prevozili . Na-
vzdol pa po pešpoti, mestoma preprežen i s 
stopnicami. Kolesarj i so j o ubrali tlo stopnic 
na kolesih, preko stopnjic pu peš. V Vrazovi, ki 
so jo dvakrat križali, je bila tretja zapreka, 
obs i o j e ča iz nizko prepreženili vrvi, poti kate-
rimi so sc prepeljavuli . Tu j c bil marsikok pa-
dec, ker so nekoieri vozili s prevel iko brzino 
do bližino vrvi ter niso mogli vet: zavreti. — 
Startalo je z ozirom na težavno progo samo 9 
tekmovalcev, meti njimi kompletno zmagovalno 
moštvo Maratonskih prvakov. Tudi ta dirka je 
prinesla Maratonu lep uspeli in zmagovalnemu 
maratonskemu moštvu novo priznanje! Prvi je 
tlospel na ci l j Bruno Funingcr (Maraton) v 
24.23; tik za njim, za tretjino kolesa j c šel 

Oves in koruzo 
kupite najceneje pri tvrdki 
A. VOLK. LJUBLJANA 

Veletrgovina t žitom. 
Resi jeva cesta 2». 

T r i s o b n o s t a n o v a n j e 

solnčno, s kopalnico, po-
selsko sobo, verando in 
pritiklinami, se odda po 
zmerni ceni mirni stranki 
takoj ali za september. 
Naslov v upravi »Slov.« 
pod št. 8579. (č) 

mi,i iiiiHiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiimi 

Naročajte in 
čitajte 

,Ponedeljskega 
Slovenca"! 

LJUDSKB POSOMlilGO 
v L i u b l i a m 
reglstrovana zadruga z neomejeno zavezo 
Miklošičeva cesta štev. 6 (v lastni palači) 

obrestuje hranilne v loge po najugod-
nejši obrestni meri brez vsakega od-
bitka. Tudi rentni davek plačuje 

| posojilnica sarua. 
i | 

| Hranilne vloge znašaio nad 1 6 0 milijonov dinarjev ( 
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K A R DE RES - J E RESI 
Na j l ep še T I S K O V I N E , na j b o d o že za 

p i sa rn i ško p o r a b o ali pa L I T O O R A -

F I R A N E ozir . » iskane v B A K R O T I S K U 

za r ek l amne n a m e n e , prav l a ko tudi 

KL IŠE JE za n a š e o g l a s e n a m dobav i 

JUGOSLOVANSKA TISKARNA 
V LJUBLJANI 
Izvršitev Je prvovrstna , mater i ja l brez-

h iben , c e n e s o umer j ene , d obava l o čna 

Tele fon 2992 

skozi cil j načelnik niarutoiu-ko kulcsurskc sek-
c i j e Franjo štruccl v 24.23 in eno |H'tinko. — 
Tretj i j c bil /nuni prvak .Štefan Rozman (Ma-
raton) v 24.30. Četrti Franc Ruufl (Poštela), 
peti Josip šunko (Maraton), šesti I udvik Za-
druvec (Edelweiss). Skruja j e todi l Rozman in 
sicer do Kalvarijo, k j e r pa iu ratli l iavarijc nn 
pedalu, močno /ao.stai. Vendar j e kmalu zo^K-t 
dohitel prvake; zu Rozmanom sta sc borila za 
prvenstvo Funinger in štruccl. Vculntvo, ki j e 
bilo v rokah predsednika podzveze Markoviča 
iu tehniškega referentu Zcdnička j c brezhibno 
funkcioniralo. 

A TliVI: B TIM-U 
3:5 (2:2) 

NOGOMET V PRID OLIMPIJSKEGA FONDA 
Ljubljana. 20. avgusta. 

Danes je organizirala L. N. P. nogometno 
tekmo v prid olimpijskemu fondu. Uspeha pa go-
tovo 110 more beležiti prav nobenega, najmanj p« 
finančnega. Gledalcev je bilo v začetku boro malo, 
med igro se jih je nabralo nekaj čez 100, tako 
da jih je bilo jedva toliko kol pri običajnih tre-
ningih. Vsa prireditev se je več ali manj pone-
srečila, vsaj nam tudi igralci niso podali onega, 
kar smo pričakovali od njih. Igralo so je skozi 
precej ležerno, le v drugem polčasu je postala igra 
nekoliko živahnejša. Črnino, da pri občinstvu ni 
zanimanja za tovrstne prireditve, saj so vendar 
nastopili naši najboljši. Res je, da so se ljudje 
podali na razne druge prireditve, vondar bi to-
vrstno prireditve zaslužile večjega obisku. 

S precejšnjo zamudo (namesto ob pol (i stu 
nastopili moštvi ob U) in ob skoraj praznem igrišču 
se pojavila moštvi ler se predstavita vodniku g. 
Jordanu v naslednjih |>oslavuh: 

A tim: Slarec — Ire, Belak — Korenina, So-
čan, Pišek II. — Šlamberger, Janežič, Svetic, Raf-
ko, Mokoret, Pfeifer. 

Btim: Logar — Hasel, Bertoncelj L — Ze-
mljak, Slaniič, Boncelj — škrajner, Lah, Berton-
celj II., Jež, Zemljič. 

Obe cnajstorici so tvorili igralci Hermesa, Ili-
rije in Primorja. Ni bilo pa igralcev Svctica, Sla-

E parja in Juga Francila od 1'rimorja ter Bergleza od 
| Ilirije. Zakaj se ravno li niso odzvali pozivu LNP, 
| ni znano, ln čo ni dovolj tehtnih vzrokov za nji-
| hovo odsotnost, je njihovo ncsodelovanjc gotovo 
| vse graje vredno iu upamo, tla bo LNP v teir 
1 pogledu že potrebno ukrenil. 

O igri sami ni dosti povedali. V splošnem jo 
| bil A lini nekoliko boljši in bi morda obraten re-
| zullat bolje odgovarjal poteku igre. Pri današnji 
| tekmi je bila velika veČina pod običajno svojo 
| formo. Tudi Starec v golu je popustil, dočim jo 
| bil njegov nasprotni kolega danes malo boljši. 
| Ugajal je Belak, ki se jo skozi vso igro preccj 
| dobro držal, Berloneelj L ni |>oknzal svoje obi-
| čajno forme. Halfliniji sta še nekam zadovoljili. 
I Boljša jo bila trojica Zemljak, Slaniič, Boncelj, 
| ne glede nato, da tudi Boncelj danes ni zadovoljil. 
| Pri nasprotni trojici se je po blesuri Sočana precej 
| poznala njegova odsotnost. Napadu sla imela zelo 
E slaba krila, izvzemši Šlambergeja, ki je bil edini 
| na svojem mestu. V A timu je zlasti ugajal Janežič 
| v desni zvezi. Sploh sta bili sredini napada preccj 
| boljši od kril. 

Potek igre je naslednji: Prvi udarec ima R-
Hm. Kmalu se posreči Zemljiču postaviti 1:0 za 
črno-bele. Sočan mora vsled blesure na nosu Oditi 
in ta vrzel se je precej časa poznala. Korner proli 
A timu rodi ponoven korner, a brez vpliva na re-
zultat. Toda tudi A timu se posreči potresti mrežo 
nasprotnika. Mokorel strelja in izenači. Stanje 1:1. 
Kmalu nato postavi Janežič 2:1 za ^plave-r. Takoj 
nato izenači iz prostega strela Slnmič in še en 
korner proti B timu in prvi polčas se zaključi 
z 2 : 2 

Drugi polčas otvori Al im. Kornerja proti A-
limu niso znali črni-beli izrabiti. Bertoncelj po-
stavi 2 : 2 za Btim. Svetic pa nato izenači. I .ali 
strelja in že obtiči žoga v mreži. Stanje 4:S za 
Btim. Končno pošlje še Zemljič enkrat žogo v 
mrežo in postavi 5:3 za črno-bele, ki so do konc« 
ne spremeni. 

Teikmo je sodi! prav dobro g. Jordan. 
Belgrad. 20. avgusta, m. Današnja nogometna 

lekma med BSK in BASK jc končala 4 : 1 ( 2 : 1 ) 
za I3SK. 



Narte Velikonja: Najlepša kavarna 
Motile se: ne mislim nobene kavarne v na-

str>i stolnem mestu. Kaj imajo opraviti te kavarne 
z mojo mladostjo? Nič. Tu igram tarok, tu kibi-
ciram pri šahu, res, tu smo — oh, moj Bog, ka) 
vse smo tu doživeli! Ne, zdaj mislim kavarno v 
podeželskem mestecu, kavarno, ki ima v isti sobi 
dve pokriti mizi in dve nepokriti in je od teh 
dveh ena že vegasta in rdeče umazane barve in 
popisana s tintnikom, in druga blazno modre uma-
zane barve in tudi popisana s tintnikom m se p 
poznajo tudi madeži od likerjev in vt.sk. žebl,ev, 
ker je po njej še pred tednom skakal v škornph 
Lukačev Janez in so ga radi tega in rad. hude 
telesne poškodbe zaprli v zaporu preko ceste , 

V tej kavarni je kuhin|a in blagajna in pla 
čitni in donašalec 'v isti osebi Krepko zdravo 
dekle, zjutraj do enajstih nekoliko s P ° d , r « a n ° £ 
boso in zvečer v kratkem, črnem, politem pred-
pasniku ki menda služi za blagajniško belezn.co, 
če sodi PO madežih. Da Vam še nisem povedal 
kako se pišem? Oprostite! Pišem pa se Gregor 

O m t s t o o Janezu mi je ona pripovedovala. Jaz 
nisem vedel in je rekla, da je zavoljo nje. In me 
ie vprašala, ali sem bil kdaj mlad in a . razumem 
moškega. - Bom kmalu vpokojen viš,i uradnik 
in sem še danes samec in bom taksen ostal in 
pišem se Gregor Omahen, ce dovolite! In bom 
ostal samec. Da, ostal! Kriva )e ta kavarna, l ako , 
zdaj sem povedal in zdaj je povedano. Da, kriva 
je ta kavarna! - Odgovoril sem, da sem bil mlad 
in da razumem moškega in da ima Janez prav, 
če divja v škornjih po mizi. Da, tudi to sem dejal. 

»Potem ga bom morala vzeti! Ne pomaga nič, 
potem ga pa bom morala res vzeti!« 

»Če ga nimate radi —« 
»O, pa še kako — toda, saj me razumete. Se 

eden hodi za menoj. In ko skoči Janez na mizo, 
oni uide, ker se boji škandala. Da bi ga set radi 
slabe družbe slabo ocenil in kaj jaz vem Janez 
:>a se ne boji ne biričev ne vraga in na mizo, no, 
poglejte! Trije so mizo držali, da se ni zlomila. 

Kako me globoko pretresajo te besede. 
»Res ne razumem!« sem potrdil in pn srcu 

mi je bilo tako voljno in mehko kot med piščanci. 
Vedno mi je v tej kavarni tako sladkotrpko in 
svetlobridko. Že deset let hodim v ta kraj na do-
pust. Lep je kraj, pa ne radi kraja, radi te ka-
varne s štirimi mizami. Ena je že od začetka, ta 
v kotu, pri kateri vedno sedim. In na robu ima 
še danes vtisnjen dan, mesec in znano leto. Na 
dopust hodim v juliju. Nasproti kavarne je no-
tarjev vrt in na njem cveto vrtnice in zeleni pet 
drogov fižola, dva šopa potonk in prav tako gleda 
skozi okno deklica, samo ta je kratko ostrižena, 
ona, ki je tistikrat slonela, je imela dolge kite. 

Bil sem sedmošolec in sem bil pri teti na po-
čitnicah v sosedni vasi. Ona je bila tudi iz so-
sedne vasi in — oprostite, ne morem opisati, kar 
milo se mi stori! Zjutraj sem šel na izprehod do 
njene hiše, opoldne sem šel na izprehod mimo 
njene hiše in zvečer me je teta prosila, naj grem 
z njo na izprehod mimo njene hiše. Nič drugega! 
Nihče ni vedel, samo ona je vedela in je po na-
vadi nekaj delala pred hišo in sem jo pozdravil. 
Nič drugega! Ne, oprostite, jaz ne morem pisati 
podrobnosti. Srce me boli in v desnem ušesu mi 
•umi. . . n 

To pozdravljanje je trajalo mcsec dni. Potem 
sem šel domov in se vrnil čez teden dni. Na po-
staji je izstopila tudi ona. Pogledala rac je, jaz 

i sem pozdravil, ona je prišla k meni in prožila roko 
in sem dejal: 

»Dober dan, gospodična Nada!« 
Tudi ona je rekla dober dan in vprašala, kam 

grem. In sem ji povedal. Ko je še ona povedala, 
sem jaz dejal, da imava isto pot. Dobro uro po 
lepi cesti. 

»Da, dobro uro! Prijetna pot. Kako zdaj vse 
vonja po travnikih!« 

In sva šla. Skočil sem bil na njeno levo stran 
in kjer je bila cesta blatna ali lužnata, sem ostal 
Tadaj, da je ona šla naprej. 

»0 , kakšen pokoren kavalir!« je dejala. 
Meni se je srce tajalo od veselja. — Pred 

mestom je dejala, da je še tešč. Zgodaj da je vstala 
in da ni pustila buditi tete. Da bi šla v kavarno, 
pa da sama ne more in da še nikoli ni bila in bi 
ljudje rekli, da hodi po kavarnah. »To ste srečni, 
tantom je to lahko!« 

Povabil sem jo, junaško povabil in zavihal pet 
dlačic pod nosom. Da jo spremim, ker da sem 
tudi jaz še tešč. Oči so se ji zaiskrile od veselja. 
O, te oči! Ne, oprostite, prav nič ne morem na-
prej opisovati, kar hudo mi je. Te oči! Te oči! 

»Ne veste, kako si želim kavarne. Da vS3j 
vidim, kakšna je notri!« 

Da v tej kavarni še nisem bil, sem dejal in 
da bi jo tudi jaz rad videl. V žepu sem otipal 
rokavico in sem jo prav neopaženo izvlekel. Kakor 
bi ne vedel, da jo držim, sem vihtel levico in je 
ona rokavico videla in sem videl, da se ji je zde'o 
vse prav imenitno. Kavarna je bila prazna. Sedla 
sva k mizi v kot. Takrat je bilo v kavarni pet 
miz. Peto je zlomil Pavel, ko je skočil na njo, 
kakor boste videli. Na notranjem oknu je slonela 
deklica s kitami, na vrtu je bilo pet zelenih tižo-
lovih natičij, dva šopa potonk in vrtnice so 
cvetele. 

Tista deklica s kitami je sedaj obsežna gospa 
in živi spodaj v mlinu in je prašna in bela od 
moke od nog do pristriženih las kakor kakšen 
zrezek. Na njenem mestu gleda sedaj druga de-
klica, ki nima več kit, pa bo kljub temu nekoč 
obsežna gospa, če ne bo učiteljica v hribih. 

Midva sva sedla k mizi v kot. K nama je 
pristopila debela kuhinja in blagajna in plačilni 
in donašalec takrat v osebi domače gospodinje, 
ki se je ozkem, zagrnjenem prostoru pravkar še 
glasno pogajala za četrt masla z bledikaslo po-
tovko. 

»Dve kavi z žemljami!« sem naročil. Mislim, 
da je imel Napoleon pri Marengu isti poudarek. 
Pa rokavice sem položil na mizo. 

Da mora kavo še zmleti in skuhati in mleko 
zavreti in po žemlje poslati. Ali bova čakala? 
Da. Hitro sem odgovoril in sem videl, kako so se 
moji spremljevalki zaiskrile oči. Najbrž je to videla 
tudi kuhinja. Kajti tam se je začelo divje delo. 
Šumot in hreščanje starega mlinčka, ropotanje 
drv. Morala je še cepiti treske. Slišal se je potem 
ropot pokrova na loncu, v katerem je vrela voda, 
r.acvrčalo je mleko po štedilniku. Vmes j)a sta se 
pogajali kuhinja in potovka za četrt kile masla. 
Toda vse lo sem slišal samo na pol, in meni se 
zdi, da ima moderni »jazz« izvor v tem ropotu. 
Jaz sem gledal samo tiste oči. Iskrile so se in 
vsa je bila razvneta. 

»Kako je krasno!« 
Da res, tistikrat se mi je zdelo, da je bilo 

zrcalo bolj čisto in pa peta miza je še bila v sobi. 
»Res lepo!« sem odgovoril, 
Kaj vse sva si povedala. Sedela sva in govo-

rila in sem ji povedal, da bom drugo leto matu-
riral in da pojdem v semenišče. Ona se je žalostno 

nasmehnila in dejala, da ne verjame. In sem vzdih-
nil, da je itak vseeno. Pa je vprašala, zakaj vse-
eno? Ali nimam nobenega dekleta? In sem rekel, 
da nc. Pa so se ji oči spet zaiskrile in tudi ustne 
so ji rahlo zadrhtele. Oprostite, jaz ne morem tega 
opisovati. Hudo mi je pri srcu. Res, ne morem: 
srce me boli. In sem navidez nehote ujel njeno 
roko na mizi in jo vprašal, če je že zaročena. Da 
ne. No, kaj pa prstan na roki? Da je darilo za 
birmo. Potem je rahlo zmaknila roko pod mizo. 
Jaz tudi. In sta se roki našli pod mizo in se igrali 
s prsti. Čutil sem rahel pritisk njene roke in me 
je prešinilo kakor iskra. 

»Čudno!« je ona vzdihnila, 
»Čudno!« sem dejal jaz ter ji pogledal v oči. 
Kuhinja je ropotala in s potovko se še nista 

pogodili za četrt masla. 
»Lepo!« je ona dejala. 
• Res lepo!« sem potrdil ter krepko stisnil 

njeno roko. Kaj je bilo v tisti roki? Še danes 
čutim v dlani vseh njenih pet trepetajočih prstov, 
kakor pet mladih jerebic. In ker ni umaknila roke, 
temveč prijela mojo ter si jo naglo in krčevito 
pritisnila na prsi, me je obšla divja sladkost in 
omotična drznost. Nagnil sem se bliže in naglo 
pritisnil svoje ustnice na njene. Kakor bi bil po-
ljubil dvoje trdih češenj! Prvič v življenju in sem 
čutil, kako sem res zardel. »Ali si kaj moja?« sem 
dahnil. »Kako te imam rad!« 

Prav nič nisem lagal. 0 , da, prav nič! 
Pa se ni nič odmaknila in je dahnila in rekla: 

»Tudi jaz te imam rada! Še sam ne veš in že 
dolgo! Že tri tedne! Ali si to vedel?« 

Zdaj razmišljam, kako more mlad, zaljubljen 
fant dati na tako vprašanje pravilen odgovor. Ta-
krat nisem mislil in sem kar zinil: 

»Skoraj da nisem upal!« 
-Na!« jc dejala, ter me vroče poljubila. »Kako 

je to lepo. Kako si to lepo povedal! Da, zdaj 
sem tvoja!« in mi je ovila roko okoli vratu. 

Kuhinja je zaropotala, potovka je privlekla 
svoj koš in tarnala, da je dala v izgubo. Ali bi 
ji ne dala šilca brinjevčka? Da ji da. In sta obe 
vstopili in |c kuhinja m donašalec rekel, da bo 
kava koj, samo po žemlje še mora. Da pa ni daleč, 
kar čez cesto. 

Nadi so padle roke z mojega vratu, pogledala 
je na uro in dejala, da se bo zamudila. 

»Bova rekla, da sem prišla z drugim vlakom! 
Kajne?« je predlagala. »Kako je tu lepo!« 

»Vse je lepo!« sem potrdil. Tisti hip sem za-
pazil, da deklica s kitami na oknu na oni slrani 
gleda v naju. Ko jo je zadel moj pogled, se je 
plašno umaknila, kakor da je kaj ukradla. Stisnila 
se je za zastor, toda jaz sem ved':!, da naju še 
gleda, kajti šop las je gledal izza zastora, ki se 
je rahlo gibal. 

Medtem so prišle žemlje čez cesto in sva pila 
kavo. Naboljšo kavo na s v tu in je bolela takoj 
plačati. Toda jaz sem premaknil rokavice na mizi 
in sem plačal. Tudi obe ženilji. Skupaj deset vi-
narjev. Plačilni kot gospodinja ni maral napitnine. 

Še dobre i>ol ure posedivak je dejala. Potem 
pojdeva prav počasi JKI bližnjici čez hrib, da se 
bova zdela upehana. Potem bodo mislili, ila sva 
hitela. Pa srečal nas ne bo nihče.« 

Vidite, to je bila panirtna deklica. Na vse je 
mislila, snmo nečesa ni preudarila. In lo je biln 
najina usoda. Za celo življenje. Da bi bila šla 
takoj! 

Deset minut je poteklo. 
IPo cesti sta pridirjala v blaznem diru dva 

prazna lojtrnika. Voznika slu pokala z bičem in 
podkve so kresale ogenj. Pred kavarno sta se usta-
vila. Kakor vihra slu udrln fanta v kavarno. 

Halo, mati, vs-ikemu frakcij! Hitro, mati, ali 
ne veste, da s? svet vrli?« 

»Moj Rog! je vzkliknila Nada! To je pa 
Pavel!« Stisnila se je plaho kot čopka k mizi. 

»Pazi, to je Pavel k 
Še preden sem mogel vprašati, kakšen Pavel, 

je večji fant že zabrusil frakcij po sobi, du se je 
razletel na tisoč drobcev. 

»Kaj ima tak bledičnik sedeti v kavarni? Na 
solnce naj gre, da bo zagorel!« 

Oh, je dejalo dekle, »Pavel, daj no mir in 
bodi pameten. Na cesli sem ga dobila in tešč je 
še bil! 

-Tudi če je lešč, nima z našimi dekleti v ka-
vrni sedeti. Pa naša dekleta v kavarno! 

Ze je ves divji lezel na slol in tako bil z nogo 
po drugem, dn so letele iveri po sobi. Gospodinja 
si je pulila lase. 

;,Oh, Pavel, daj no!« 
>Vse plačam, vse stokrat plačani! In če na 

mizo skočim in jo vso polomim, jo plačam. Sto-
krat plučam! 

In planil je šc na mizo in miza se je s hru-
ščem in truščem sesula kakor škatljica žveplenk. 

IPavel, daj no mir — če ne!« je planilo dekle 
k njemu ter vihtelo prsti. 

Tisti hip jc stojiila k meni gospodinjil. 
• Prosim, |iojdite, če ne mi razbije kavarno!« 

Stisnila mi je v roko klobuk ter me tnko za-
krila, da sem varno ubežnl na cesto. Ozrl som se 
ter videl ono deklico s kilami sloneti na oknu. 
Bližnjice nisem poznal in sem šel po cesli. Kmalu 
stn zn menoj pridrdrala vozniku in Nadn je sedela 
pri Pavlu. l(o je vozil mimo, je pokal z bičem, 
todn onn ga je pograbili! za lase nn čelu in se. je 
umiril in krotko nasmejal. 

Nada, ti vražji deklic!« 
Izvlekel je iz žepa groš ter mi pa vrgel na 

cesto. »Na, za kofe, fant! In zapomni si, naša de-
kleta ne hodijo v kavarno! 

Videl sem. dn gn je lopnila z roko po ustih. 
Fant pa se .je zismejal nn glas in vpil: 

»Nada, li si vražji deklic!« 
Vidite, tako se je ta stvar zgodila. Mene je bilo 

tako sram in tnko sem bil razžaljen, da sem opipal 
nož v žepu. Velik nož s štiri, prste dolgim rezilom. 
Tnko mo jo grabilo, dn bi bil planil na voz, ler 
ga zabodel. L)a, da bi bil mrtev! Toda stresel sem 
se in pomislil, da moram drugo loto nialurirati 
in dn bi bil zapr t . . . Knr streslo me je pri mislih, 
dn bi biln potem Nada izročena takšnemu divjaku. 
Niti pomislil nisem, da bi bil tn divjak mrtev. 

Dober teden sem polegal pri hiši moje tete na 
trati ter samo strmel v nebo. Kakšne globoke štu-
dije in čudna dognanja so mi šla |io glavi od ne-
izrekljive bolečine, ki je grizla v srce. 

Po treh dneh sem jo srečni. Šla je k žnnjicnni 
na polje. Krilo je imela privihnno, v nizkih solnih 
so tičalo njene gole noge, dn so se videle še nad 
kolena. Pa kaj bi pravil mladini, kako je to ta-
krat bilo, ko si sicer komaj videl gležnje izpod 
krila in so bili tisti gležnji več vredni knkor celo 
stegno. 

•Veš, zadnjič ni bilo prav, da si ubežal. Jaz 
Pavla poznani. Umirila bi ga bila in še peljali bi 
se bili z njim. Zdaj pn je vsega konec. Bezal te 
bo, kjer te najde. Nič le ne ceni. In, in ne zameri 
— tudi jaz ne morem biti tvoja. Huda te imam, 
res, prav rada, todn saj veš, Pnvel nam hišo pre-

Slovenska kulturna prireditev prepovedana 

Kdo vlada v Celovcu? 
Kje je zaščita pravic koroških Slovencev? Zn-

kaj ima Koroška direktorju za varnost? 
Slov. kršč. soc. zveza zn Koroško je priprav-

ljala za nedeljo, dne 20 t. m. pevsko prireditev pri 
Mostniku ob gališkom mostu, na kateri bi nasto-
pili slovenski pevski zbori iz Galicije, Rikarjavasi, 
Zitarevasi, Škocijnna, iz Medgorij in iz Radiš. Veli-
kansko je bilo zanimanje za prireditev in splošno 
so pričakovali velikansko udeležbo iz bližnje in 
daljne okolice. 

Na prošnjo za dovoljenje, ki je bila vložena 
že dne 7. avgusta, je okrajno glavarstvo v Celovcu 
z odlokom z dne 17. avgusta, torej desel dni po 
vložitvi prošnje in komaj Iri dni pred nameravano 
prireditvijo pevski koncert prepovedalo. Za vzrok 
navaja dobesedno: Glede na velikansko vlogo, ki 
jo jc igral gališki most ob priliki plebiscitnih 
bojev proli Jugoslovanom, bi prireditev sloven-
skega pevskega koncerta prav v tem kraju povzro-
čila med domovini zvestim prebivalstvom veliko 
vznemirjenje, tnko da bi biln zaradi tega ogrožena 
javna varnost in mir. V resnici so prišli od različ-
nih strani protesti proti ti prireditvi in tudi vesti, 
da -e ho prireditev s silo zabrauila. 

Četudi je dana možnost priziva, katerega je 
Prosvetna centrala tudi vložila, se je morala pri-
reditev vendar odpovedati. 

Neverjetno je, kako je politična oblast še tri-
najst let ]>o plebiscitu pod terorjem tistih ljudi, ki 
hočejo vedno in vedno motiti mir v slovenski Ko-
roški. 

Žalostno spričevalo je, ako se prepove kultur-
na prireditev slovenske narodne manjšine na Ko-
roškem v času, ko išče avstrijska vlada ugodnih 
vezi z vsemi sosednimi državami in ko so se od-
nošaji med Slovenijo in Celovcem znatno zboljšali, 
in tn zaradi političnih zadev, ki so se odigravale 
pred petnajstimi leti! Iz lega se vidi, da je pre-
poved diktiral koroški Heiniatbund, ki opira vse 
svoje delovanje in svojo eksistenco na plebiscitne 
boje. 

Pred enim tednom je koroški krščanski list 
:/Karntner Tagblatt priznal, da so koroški Slo-
venci pokazali svojo zvestobo do avstrijske države, 
ko so odklonili ponudbo narodnih socinlistov za 
priključitev južnega deln Koroške k Jugoslaviji. Ali 
so hitlerjevci takšno ponudbo sploh kdaj stavili? 
Odlok celovškega okrajnega glavarstva pa kaže, da 
je navadna pevska prireditev koroških Slovencev 
na njih lastnem ozemlju javnemu redu že ne^arnal 
Slovenci so postnti kar iredentisti. Vsak izgovor 
pride oblastem prav. 

Zaradi groženj Heknatbunda je javni mir 
ogrožen? Avstrijska oblast je znala vpostnviti red 
in mir v boju proti narodnim socialistom. Ali bi 
v primeru potrebe res ne znala udušiti vsak odpor 
proti slovenski kulturni prireditvi že v kali? 

Strah za javni red ni bil odločilen, pač pa je 
odločalo staro nasprostvo proti vsemu, kar je slo 
venskega. Tako sodi že vsak kmet, in sicer prav. 

V 45 taborih prebwafo H*t!erševi nasprotniki 
V Baslu je izšla brošura Hraunbuch , ki pri-

nnšn prvič pregled političnih koncentracijskih tn-
borov v Nemčiji. V Duchnuu pri Monakovem je za-
prtih 5000 političnih kaznjencev, v lleubergu na 
Zgornjem Badenskem 2000. Nadalje so taborišča v 
teli mestih: Gotteszell pri Gniindu nn Wirteniber-
berškem, Kieslnu nu Badenskem in Nastati (300 
jetnikov), Bad Diirrheim (500), 1'falz (2000), Ginns-
lieini pri Frankfurlu, Rddelheim pri Frankfurtu; 
Prankfurt-Fechenheini, Osthofen, Landenhessen, 
Ivassel, Muhlheim (2000 jetnikov), VVanne-Eickel 
na Veslfalskem, Sennelnger pri Paderhornu (000 
moških, 30 žensk), Estervvegen pri Dortnu na 
Vestfnlskem (500). Mooringen pri Hannovru, Pa-

penbtirg (pripravljeno za 4000 jetnikov), Bremen, 
Vodita, Oldenburg, \Vilsode, LUneburger-Heide 
(2000), Fuchlsbiiltel pri Hamburgu, \Vittmoor pri 
Hamburgu, Orauienburg pri Berlinu (1500). Bor-
nicke pri Naueiiu. Sonnenhurg (414), Obrdrul 
(1200), kaznilnica Mathildenschloschen pri Dražda-
ii i ti, Goldilz, Zitlnu (300). Heinevvnlde, Grad Orten-
stein pri Zvvickau, Griinhainichen, Konigstein, 
Holienslein, Sachsenburg, Vratislava, Durrgoy in 
Grundau pri Konigsbergu. Nadalje je še približno 
(i taborišč nn Brandenburškeni, pot v Porurju in 
več v Braunsclnveigu, v Vzhodni Prusiji in pa * 
Srednji Nemčiji. Skupno jo znašalo število politifr 
nili taborišč 45 v začetku julija. 

.^rr-m' 
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U E * * 

V taborišče v Oranienburgu so pravkar pripeljali bivše voditelje nemškega radia, ki so bili povečini 
socialisti. Od desne proti levi: Magnus, Flcsch, Giesecke, napovedovalec Braun, sin bivšega pred-

sednika nemške republike Ebcrta in socialistični poslanec Heilmann. 

Najnovejši modeli dvokoles, otroških 
in igračnih vozičkov, prevoznih tricik-

tjev motorjev in šivnlnih strojev. Velika izbera 
Najnižje e.ene — Ceniki franke 

Tribuna' KB.L., lovarna dvokoles in otroških vozičkov 
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kucne. Dn me plašnemu škricasteniu zajcu ue pusli. 
Da bi zemljo pregr.izel od sramote, če bi vzela 
takšno — takšno — ne zameri — grižo. In zdaj 
vedo ludi že doma. Grozno! Pa sem mislila, da 
bom svojo gospodinjsko šolo kedaj rabila. Dii bom 
vsaj mogla pokazati, kako znani streči pri mizi. 
Saj v kavarni ne znnjo nili prav streči. Ali nisi 
videl, da je šla vodo šele iskat, ko sva izpila kavo? 
Ta mora že biti prej na pladnju! Da veš! Daj, 
pojdi v semenišče in imej novo mašo in povabi 
naju s Pavlom. O, je že dejal du ti kupi oprave za 
dve sobi, če pojdeš! Saj se tudi njemu smiliš, toda 
ceni te pa lie. Da si zajec! Jaz boni pu okrasila 
mizo in stregla nn Tvoji novi maši. Boš videl. In 
zmerom boni mislila na kavarno. Kako je krasna, 
kaj ne? Ali boš ludi li mislil nn kavarno? Daj. 
misli, ker rada te imam res! Nič ne pomaga. Ža-
lostno. Ce pojdeš v leiuenat, bom vsaj nekoliko 
pozabila!« 

Ozrla se je. naglo me poljubila in nato stekla 
po stezi na polje. 

Stal sem ves omamljen na cesti ter zrl za njo. 
O, li sladki deklic! Smilila sc mi je, dn smilila in 
sem si takrat odvzel obljubo, izkopal globoko ja-
mico v brežini, urezal križec ter ga položil v grob. 
Tnko sem pokopal za večno svojo ljubezen. 

Zdaj sem že star. v pokoj pojdem kmalu. Vsa-
ko leto odkopljem križec ter ga zamenjani z novim. 
Nihče ne ve zn ta moj grob. Nada pn je že umrla: 
Pavle je divjal s konji; splašili so se in prevrgli 
voz. Oba stn mrtva. Skupaj ležita in vsako leto 
položim na njihov grob vrtnico. Debelce vrtnice 
zadnjih treh let je rastlo na notarjevem vrtu. Nihče 
ne ve za mojo skrivnost v kavarni. Ne, nihče, 
samo onn debela gospa spodaj v mlinu. Tn ve. 
Onn je tista deklica s kitami in mi je pred Irenri 
leti povedala, da je videla mene in Nado v ka-
varni in dn ji je bilo tako hudo, da je jokata. In 
če bi postala vdova, da me še zdaj vzame. Tako 
da jo je bolelo srce. In to da je njenfi skrivnost 

Tako sedim vsak dan popoldne v tisti kavarni. 
O, to je najlepša kavarna na svetu. V mizo sem 
zarezal dan iu mesec in leto. Tudi sedaj pride vča-
sih samoten parček. Tistikrat se presedem in gle-
dam samo skozi okno. Slišim sicer rahel šepet za 
seboj ui če moreni, pošljem rdečelično dekle po 
cigare v spodnjo trafiko, kjer sem jih prej odbra! 
iu dejal, da pošljem polije. Toda iz obnašanja onega 
ostriženega dekleta na oknu sklepam, da ni med 
onima za menoj nič ljubezni. Kajti tisto dekle zdaj 
sedi na oknu in binglja v kratkem krilu, ki ji 
sega komaj nad kolena, z nogami po zidu. In si 
ne umakne. 

Pred nekaj dnevi je prišel spet takšen parček. 
In jo 011 vprašal, nli se ji kaj blišči in je onn 
reklu da in sta spustila zaveso. Tistikrut je ono 
dekle na oknu meni pokazalo osle, zabrlinknilo 
s krilom, zavihtelo se na rokah v veliki krog skoz' 
okno lin cesto ter jezno prišlo v kavarno. 

-.-Ali ne bi morda menjali kovača?« 
Strupeno je pri tem ošvrknila listi jiar v kotu. 

ki je spustil zaveso. 
Menjal sem kovača jaz. 
In na vratih mi je spet pokazala osle. 
Ko pojdem v pokoj, kupim ono lii?« nasproti 

in listo okno zazidani. Sam pn boni sedel v tem 
svojem kotu. Tudi grob sem si že določil in kupil. 
Tik pri Nadi in Pavlu. Mislim, da je le zgolj 
slučaj, da ima ludi ona debela gospa, deklica s ki-

, lami. prav tam že kupljen grob. 
Tista rdečelična kuhinja in blagajna in dona-

j našalec in plačilna v eni osebi, bo pač morala 
j vzeli divjega Janeza, ko ga izpuste iz zapora, sicer 
j nam razbije kavarno, 

Dn, dn, ona ga mora vzeti! Kam naj grem v 
, pokoj, če ne bo ie kavarne? Dobro, da nisem šel 
j v lemenat. Če bi bil šel. ne bi mogel lako sedeti 
; v kavarni in če bi sedel, bi bilo morda mlad in1 

ljudem vpričo metle nerodno, četudi za mojirr 
' hrbtom. 


